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TÖBB HAZAI VÖRÖSFENYŐ MAGOT

Tuskó László 
erdőmérnök

Hazánkban a következő 10 év során a vörösfenyő ossz-erdő
területét a jelenlegi 0.2 %-ról 1 %-ra tervezzük emelni. ( Erdészeti 
Maggazdálkodási Utasítás 1958 ). Ennek a jelentős fejlesztésnek egyik 
legfontosabb előfeltétele elegendő és kifogástalan genetikai mag bizto
sítása.

Az utolsó hét év vörösfenyő magbehozatali átlaga évi 750 kg 
volt. 1000 -Ft/kg alapján ez a mennyiség évi 750.000.-Ft kiadást je
lent. A magszármazás kérdését jelen munkámban nem kívánom rész
letezni, csupán annyit jegyzek meg, hogy az Alpokból vagy a Szovjet
unió területéről behozott magot gyüjthették 200, de 2000 m magasság
ban is; származhat az 50. de a 70. É-i szélességről is. E kérdésben 
úgy hiszem szükségtelen is a további fejtegetés.

. Nyilvánvaló tehát, hogy a magszükséglet fedezésére elsősorban 
hazai törzskönyvezett vörösfenyő magtermő állományaink magját tervez
zük felhasználni. Ezek az egészséges, jófejlődésü, 89—140 éves állo
mányok létükkel bizonyítják alkalmasságukat. Magszükségletünk fede - 
zésére azonban a magíermőállományok magja nem elegendő.Sőt az ál
ló- és kitermelt fákról válogatás nélkül begyűjtött mag is csupán mint
egy , 1/3—át adja az évi magszükségletnek.

A problémát a magtermő állományok toboztermésének maradék
talan begyűjtése mellett a magasabb magkihozatali % biztosításával és 
magtermő plantázsok létesítésével tudjuk megoldani.

Az alábbiakban a felvetett lehetőségek ill. feladatok közül csupán 
egyet: a magasabb magkihozatali százalék kérdését kívánom részletez
ni.

A legtöbb vörösfenyőben gazdag ország valamilyen módszerrel 
már megoldotta a már kipergetett vörösfenyő toboz tépését,zúzását. A 
kérdést azonban éppen azért, mert vörösfenyőnk kevés van, mi sem 
tekinthetjük jelentéktelennek.

Hazánkban tudomásom szerint a vörösfenyő toboz tépése nincs 
megoldva. Néhány erdőgazdaság kísérletezett és kísérletezik különböző 
mezőgazdasági gépekkel (kukoricamorzsoló, répavágó, szecskavágó, 
sfb.) ezektől azonban, mivel nem erre a célra készültek,természetesen 
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Kielégítő eredményt nem várhatunk. Vagy egyáltalán nem váltak be, 
vagy csupán elenyésző töredékét hozzák ki a pergetés után a toboz
ban maradt magnak. Ez a magmennyiség pedig egyáltalán nem jelen - 
téktelen.

A soproni Erdészeti Technikum Tanműhelyében az előző tanév 
során elkészítettünk egy vörösfenyő toboztépő berendezést és elvégez
tük annak kísérleti üzemeltetését.

Vizsgálatainkat a 
Szombathelyi Állami Er
dőgazdaság által rendel
kezésünkre bocsátott vö
rösfenyő tobozzal végez
tük. A kérdéses vörös - 
fenyőtoboz szállítmányt 
az Erdőmérnöki Főiskola 
Erdőtelepítési Tanszéké
nek kísérleti magperge- 
tőjén pergettük ki, mely
nek eredményeként az 
országos átlagot jelentő
sen meghaladó 3.87 %- 
os magkihozatalt értünk 
el. E magas kihozatali 
százalék ellenére is a 
tobozokban maradt a ma
gok csaknem 60 %-a.

100 kg tobozban 
összesen: 10,42 kg mag 
volt. (Ezt pörgetéssel,il
letve 500 db kipergetett 
toboz pikkelyenként! szét
szedésével állapítottuk 
meg.)
A 10,42 kg-ból pergetéssel nyertünk 3,87 kg-ot 

zúzással 5,90 *
veszteség 0,65 »

(37 X)
(57
( 6 %)

Összesen: 10,42 kg ( 100%)
Ha pedig a 2,3 %-os országos pergetési átlag alapján számo

lunk, akkor a zúzással előállított magra 72 %-os magkihozatalt ka - 
púnk, ami több mint az összes magmennyiség 2/3 része.

Nagyobb mennyiségű toboz tépése esetén célszerű megoldani 
a porelszívást, a gépi etetést és esetleg a magnak a zúzaléktól való 
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szétválasztásának kérdését is. Az első két feladat megoldottnak te - 
kiüthető. A tisztítást ( tekintettel a magnagyságu toboztörmeléknek a 
maggal nagyjából azonos méreteire, alakjára, súlyára) már nehezebb 
lesz megoldani, Ezt mi jelenleg a készüléktől teljesen függetlenül ros
tálással, szeleléssel végezzük el. Hazai magvetéseink számára termé
szetesen nem is követelmény a tökéletesen kitisztított mag. Kisebb 
probléma legfeljebb a mag tárolása esetén jelentkezhet, mivel a szeny 
nyezell mag több tároló edényt, nagyobb tároló helyet igényel.

A készülék által előállított zúzalékot a kihozatal és a magminő
ség szempontjából gondosan megvizsgáltuk, A vizsgálat főbb adatai a 
következők:

500 db kipergetett toboz pikkelyenként! szétszedése és újabb 
500 db gépi zúzása alapján megállapítottuk, hogy zúzás utján a tobo - 
zokban lévő összes mag 90 %-a nyerhető ki.

2000 szem átvizsgálása alapján a zúzással előállított magból 
sértetlen volt: 91,3 %
megsérült: 5,0 »
összetört: 3,7 »
Összesen: 100,9 %
A zúzással előállított mag csirázási %-a 8,8 %
A zúzást megelőzően kipergetett mag csirázási %-a 10,5 %
Lényeges különbség a zúzott és pergetett mag csirázási %-a között 
nincs. Mindkét érték meglehetősen alacsony. Oka feltehetően az elmúlt 
évi rendkívül gyenge toboztermés.

Hangsúlyoznom kell, hogy a gépből kikerült zúzalékot előzete
sen semmiféle tisztításnak ( rostálás, szelelés, stb.) nem vetettük alá. 
Ez azért lényeges, mert a magkihozatali % mellett elsősorban a sérült 
és törött magvaknak az összmennyiséghez viszonyított /o-a alapján 
szokták a gép gyakorlati használhatóságát eldönteni, holott az utóbbi 
két érték a tisztítással rendkívüli módon befolyásolható, csökkenthető. 
Minél tovább tisztítjuk ugyanis a magot, annál több sérült és főleg tö
rött magot tudunk eltávolítani a zúzalékból.

Az előzetes tisztítás természetesen két irányban hat. Egyrészt 
növeli a sértetlen mag /o-át (akár 98-99 %-ig is I ); ugyanakkor csök
kenti a magkihozatali %-ot. Éppen ezért egyes cikkek, külföldi cégek 
olyan megállapítása, hogy egy bizonyos toboztépő típus a kihozott mag
nak csupán 1-2 %-át sérti meg, önmagában még semmit sem mond.

. Többszáz sérült, illetve törött mag vizsgálata alapján az aláb - 
b iák at á 11 ap ított am m e g:

A zúzással előállított magból a felmetszés során teltnek bizo - 
nyúlt; a sértetlen mag 15,8 a

a megsérült mag 14,5 %-a
a törött mag 2,0 a
Megállapítható tehát, hogy egyrészt a zúzás során a telt mag - 
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vak valamivel kevésbé sérülnek meg, mint a léhák; másrészt,hogy az 
összetört mag csaknem teljes egészében léha,

A közölt adatokat 1 kg zúzással előállított magra átszámítva az 
alábbi értékeket kapjuk:

1 kg-ban van 91,3 dkg sértetlen mag,amelyből telt
5,0, » megsérült -»- ,-»- »
3,7, » törött -»- »

Vagyis az összes telt mag 94,9 %-a származik sértetlen
4,6 %-.a » megsérült
0,5 %-a » törött

14,4 dkg 
* 

0,07» 
magból

Sérültnek azokat a magokat tekintettem, amelyeknek maghéja 
megrepedt, kicsorbult. Mivel hazai körülményeink között vörösfenyő 
mag tárolására sajnos ritkán lesz szükség ( melynek során a sérült, 
törött mag esetleg minőségi romlást okozhatna), a néhány %-os mag
sérülésnek különösebb jelentőséget nem kell tulajdonítanunk. Ezek a 
magvak egyébként - ha egészségesek - ugyanúgy kicsiráznak, kikel
nek, mint a sértetlenek.

Megjegyzem, hogy vizsgálatainkból csupán a sértetlen-, a meg
sérült- és a törött mag százalék adatai fogadhatók el országos érvé
nyűnek, mig a magkihozatali %, a csirázási %, a teltmag % adatok csu
pán tájékoztató jellegűek, mert nagymértékben függnek a vizsgálati a- 
nyag minőségétől.

Az elérhető évi megtakaritás az évenként országosan begyüj - 
tött vörösfenyőtoboz függvénye.

Átlagosan kereken évi 100 q toboz begyűjtésével számolva: 
pergetéssel kivehető cca 250 kg tiszta mag 
zúzással , » , » 600 » » . *

Összesen: 850 kg tiszta mag
A 600 kg többletmag értéke 1000.-Ft/kg alapján: 600.000.- Ft. 

Ezt az összeget csökkentve a toboztépő üzemköltségével, előállítási 
árával, a munkabérrel és a zúzással nyert mag valamivel kisebb csi
rázási %-a miatti veszteséggel: megközelítőleg évi 500.000.- Ft meg
takarítással számolhatunk.

Az Országos Erdészeti Főigazgatóság a közelmúltban intézke
dett a szükséges toboztépők legyártásáról. Remélem hamarosan az 
erdőgazdaságok szolgálatába állhatnak.

Azt, hogy a toboztépővei a pergetés kiküszöbölhető-e vagy sem, 
további kísérletekkel kívánjuk tisztázni.
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lengyelországi élmények

Sopot, 1960. junius 24 - julius 3-ig

Farkas Imre

Repülőút:

Veszélyes vállalkozás előtt akkor nyugszik meg az ember, ha 
látja, hogy mások is . . . Amikor 109-ed magammal indulásra vártam 
a ferihegyi repülőtéren, már csak arra gondoltam, essünk túl rajta!

öt különrepülőgép vitt bennünket. A gépek 15-36 személyesek 
voltak. Pista, velem üdülő barátom igen lelkesedett, amikor megtudtuk, 
hogy az egyik legnagyobb géppel utazunk. Én is örültem neki. Remél
tem, hogy ezáltal nem lesz olyan nagy és gyakori a légi »hepe-hupa«.

Amikor az első, majd a második gép is felszállt, már türelmet
lenül vártam az indulást. Ha korábban még átcseréltem volna repülője
gyemet vonatra, ekkor már, dehogy! Sokáig elhúzódott a gépek fel - 
szállása, végül mégis beültünk. (Szándékosan nem használtam a «be
szálltunk* kifejezést. Rám, illetve néhányunkra nem iliett ez a lelkes 
igyekezetei jelző ige.) A szárnyon ültem, kissé hátul. Gondoltam,ott 
majd jól látok, ha ki merem nyitni a szememet.

Odahaza, egészen indulásig riadt és kiváló alanyai voltunk min
den ugratásnak. A baráti körnek még azon tagjai is, akik életükben 
sem repültek komoly arccal mesélgettek - rendszerint ebéd közben 
- egy - egy veszélyes, majdnem katasztrófával végződő repülőutjuk - 
ról. Igen gyakran fordult a beszélgetés közlekedési balesetekre. Vol - 
tak akik így vigasztaltak: »100 év múlva mindegy lesz, milyen halál - 
nemmel halt meg az ember*. De voltak olyanok is - mert akadnak 
még együttérző emberek -, akik csodálatos élményt ígértek,( ha ép 
bőrrel megusszuk).

Sok ilyen ebédet költöttünk el indulásig, s talán mert lefogytam, 
nem tudtam szorosan leszijjazni magamat a székbe. Pista szerint ide
gességemben nem igazodtam el az egyszerű kapcsolószerkezeten. 
Tény, hogy lötyögöt rajtam a heveder, s hogy valóban idegeskedtem, 
amikor kigyullad a figyelmeztető felirat: «Dohányozni tilos! Kérem a 
biztonsági öveket becsatolni*.
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Hát hogyne! Az otthoniak szerint akkor kell először drukkolni, 
amikor a gép felemelkedik a betonrÖh Igen, mert - szerintük - ilyené
kor bugdácsol, pörög, pördögél és néha előfordul az is, hogy vissza- 
pottyán.»S ha nem is oly vészes az 50-100 méter magasság - igy 
az otthoniak - mégis jobb bekötnie magát az embernek, nem üti be 
fejét a repülőgép mennyezetébe».

Mondom, igyekeztem biztonságba helyezkedni. A motorok már 
jó ideje zúgtak, mire ez sikerült. Hátradőltem, vártam a nagy pillana
tot. Amint kinéztem az ablakon, hogy tudatosan is részese legyek a 
földtől való elszakadás felemelő érzésének, egyszerre .fejetetőre állt 
bennem az egyébként is háborgó nyugalom. Hatalmas, kékesszürke 
szakadék tátongott az ablak négyszöge előtt, s zuhant bele egy falu... 
Elfordultam az ablaktól és heves légzési gyakorlatba kezdtem. Amint 
testszöveteim a belélegzett oxigén hatására intenzivebben működtek, 
lassan oldódott bennem a görcs. Magam elé meredtem, s ezután már 
csak az jelezte számomra az emelkedést, hogy az időközben elém 
helyezett reggeliző tálca minden ingerlő tartalmával együtt makacsul 
csúszott felém az asztalkán. Leszorítottam. Ettől kezdve, jól eltelt raj
tam az idő. Mint a vérbeli kártyásnak a gusztálás, azt jelentette szá
momra a tálca. Ha felemeltem róla a kezem és ő csúszott, tudtam, 
még emelkedünk. Leszorítottam . . . felengedtem . . . leszorítottam. . . 
felengedtem s végre!. . . a tálca már nem csúszott. Olyan inegköny- 
nyebbülés uralkodott el rajtam, mintha megérkeztünk volna. Pedig ek
kor még csak az ut elején és 3000 m magasan jártunk. Többen már 
el is fogyasztották a reggelijüket, de én még csak most vizsgáltam meg 
tüzetesebben a tálca tartalmát.

Tudom, mi az illendőség, azt is, hogy mindennek meg kell ad
ni a módját. A mezőn dolgozó paraszt a korsóból, ivás előtt, mindig 
loccsant a földre is - tiszteletadás. Hajót sem bocsátanak anélkül víz
re, hogy orrát habzó pezsgő ne festené - keresztelés. Éltem én is 
az alkalommal és a tálcámon lévő sertés nyelvet, ami csak szerény 
hányada volt a reggelinek, ünnepélyesen belecsusztattam az egyéb 
célra odakészitett zacskóba. Ismétlem, áldoztam a nagyszerű pillanat
nak, és nem valószínű az, amit az odaleső Pista kajánul kinyilatkoz
tatott: »Ésszerűsítés? . Mindent jó étvággyal elfogyasztottam s ezután 
már figyeltem a földre, a felhőkre, társaimra is, egyszóval nézelődtem 
Talán kissé lábadozó módra, de növekvő érdeklődéssel. A repülőgép 
vezetője helyzetjelentést juttatott el hozzánk. A következőt:

Repülési adatok:
Típus IL. . 16
Kapitány: Mister Nemeslaky
Stewardess: Erzsiké.
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Sebesség: 3G0 km/ó.
Magasság: 3000 m.
A bőröndünkre akasztott karton pedig arról tanúskodott, hogy 

Mr. Gál és Mr.Farkas is részesei az útnak. Most már végleg megnyu
godtam, Ha már 5> Mister* vagyok legyen hidegvérem is. így történt. A 
továbbiakban (nem akarom elkiabálni), nem volt nekem az égvilágon 
semmi bajom. Egészen addig, míg ismét megjelent a vészterhes feli
rat: ^Dohányozni Hl^s! Kérem a biztonsági öveket. . . stb.* Úgy hatott 
rám a figyelmeztetés, mintha az ejtőernyő felcsatolását rendelte volna 
el a pilóta. Pedig csak a Kárpátok fölé érkeztünk, ahol enyhén »rázós* 
volt az ut. A tálcákat, mivel azokat nem lehetett leszijjazni, időközben 
elvitték. Csodás bárányfelhők gomolyogtak, a nap százágra sütött,s ha 
nem ismerném fizikai okait, bizony csodálnom kellett volna azt a buk
dácsolást, amit az aránylag sima égen a nagy gép véghezvitt. (Nem 
csodáltam meg! ) A feláramló levegő lökése nem volt kellemetlenbe 
a zuhanás igen. Mint mikor függőleges aknába gyorsuló mozgással le
zuhan a liflkosár. . . Volt eset , amikor a laza heveder miatt kimarad
tam a székből. Az útnak ezt a szakaszát összeszoritott fogakkal,csu
kott szemmel éltem meg. (Néhányan, akik nem » ésszerűsítettek«, vi - 
selték maradiságuk következményeit.)

* A Kárpátok utón nyugalmassá vált az ut. Bolyhos felhők úsztak 
elérhető közelségben, s alattunk, mert nagy - néha már ki-ki nézeget
tem, játék-utak . . . játék-házak . . . , játék-folyók. . . egyszóval játék
világ. Duruzsoló motorok, mosolygó stewardess és bennünk, rajtunk, 
anyagtalan könnyedség. Úgy gondolom, az ópium-kábulat lehet olyan.

S o p _o

A repülőtérről csak némi - az utas előtt mindig érthetetlen - 
késedelemmel indultunk Sopotba. Némi nyugtalanságot okozott, hogy 
bőröndjeinket majd később hozzák utánunk. Még láttuk, amint a nyara
lásból visszatérőkkel a levegőbe emelkedik a gép, s már robogott is 
a busz Sopot felé.

A talán 15 km. hosszú* ut kétoldalún téglából épült, meredek te
tejű házak m áradoztak el.

Az üdülőtábor (turista-tábor) csakhamar elébünk tűnt. Az el
ső benyomás: homok, homok mindenütt. Az igazat megvallva, előbb 
pornak ‘ minősítettük, csak miután sikerült - s ez nem volt nehéz - 
megszeretni a lengyeleket, ismertük el, hogy nem porban, de finom 
tengeri homokban járunk. De abban azután néha bokáig is ...... 
Később megszoktuk.

Sopot, mintegy 50.000 lakost számláló város. A háború pusz- 
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titásai ellenire is igen szép,ésnéhány év múlva gyönyörű lesz. Köz
vetlenül a tengerpartra épült. Itt sik, a-tengertől távolodva már domb
oldalon, dombon állanak a házak. Jellegzetesebb épületei gót és barokk 
stílusban épültek. Gyakoriak a tengerparton a favázas téglafalak. A me
redek tetőkről már megemlékeztem. Főbb utjai aszfalt utak. Mentünkön 
főleg hárs, a tengerparti homokos, vagy asztalikorzó szegélyén szil - 
fák állnak. A várost igen élénkítik a terek, a gyakori parkok. A kira
katok nem oly igényesek, mint nálunk, a főúti kirakatok azonban nem 
támasztanak hiányérzetet. Igen sok az utcai zöldséges bolt, nyitott pult. 
A legérdekesebb azonban az utakon hömpölygő sok-sok ember. Szo 
morú érdekesség, hogjr alig látni 30-40 év közötti férfit. Vidámitó lát
vány azonban a sok fiatal fiú, lány, gyerek.

A város közepén fut ki a tengerre a móló. A leglátogatottabb 
hely. Köralaku térből indul ki, melyet fedeles, egyik oldalán nyitott, a 
tengerre néző oldalon üvegfallal zárt csarnok vesz körül. A tér átmé
rője mintegy 100 m. Rajta hatalmas szökőkút, az üveges veranda vo
nulatával megegyezően fasor. Ebből a köralaku térbői fut ki az elején 
mintegy 40 m széles (később felére, majd negyedére keskenyedő ) . 
100-125 m hosszú móló. Ez! a kolosszális faépítményt 60-80 cm átm. 
fenyőpillérek emelik a tenger fölé.

. Noha csak belépőjeggyel lehet ide bejutni, nap - mint nap renge
teg embert látni itt is.

A móló közelében áll a neobarokk stilusu Grand-Hotel ( külön 
stranddal). Jobbra a városi strand fekszik. Egyébként, az egész öböl
part homok. A várostól délre Gdansk felé sorakoznak a fürdő táborok. 
A mi táborunk a sorban utolsóelőtti. Köztünk és a város között pár - 
kok, villák, kertváros van. Közvetlen szomszédunk a német sátortábor.

A t á b o r

Tér.: kb. 1,5-2,00 ha.
Talaja homok, sűrűbben, ritkábban fűvel benőve. Fái főleg nyit, 

helyenként akác, nyár, hárs. Az akác itt csak most virágzik. A magyar 
Nagy-Alföld után egy hónappal, Sopron után 2-3 héttel.

Lengyelek, magyarok és németek üdülnek itt. Kétszemélyes fa
házakban vagyunk elhelyezve. Belül festett faburkolat, kívül hullámos 
eternit-pala. Az eleje teljesen üveg, nagy mintás karton függönyökkel. 
A két ágy matracos. Két lepedői és kél gyapjutakarót kaptunk. A fej
párnánk kicsiny , nem lehet rajta forgolódni.

A tábor fő-fő helyisége a modern kivitelű felerészes konyha,e- 
bédlő helyiség. Tisztálkodás céljára központi elhelyezésű fürdő szolgál, 
ahol fülkékben zuhanyozni lehet.

Az utak csak a központi fekvésű és rendeltetésű épületek kö - 
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zött vannak betonozva. Egyébként utak nincsenek, Illővé mindenütt 
vannak, A faházak ajtaja piros, zöld, sárga, kék, még fekete is akad. 
Úgy feküsznek, hogy minél többel érje őket a fény. Ez néha kellemet
len is, mint pl. az első nap. A szobánkban kb. 45o meleg volt. Utólag 
ráj öttünk, hogy ez nem is kellemetlen, illetve a meleg kijátszható, O- 
lyankor nem szabad a házakban tartózkodni. Fürödni, napozni kell. A 
tenger szinte a szobánkban van.

A . A...e A. £ A1T.

A repülőgépről pillantottuk meg először. S bár az első nap dé
lutánján már felkerestem, az ismerkedés az esti órákra maradt. Va - 
csora után egyedül sétáltam a parton. Néztem a hatalmas vizei. Nem 
arányai szédítettek meg, nem ereje imponált, a szava, zúgása, mond
hatnám beszéde fogott meg. Mint egy lelkes, szomorú nagy állat,»aki
nek* valami mély panasza, bánata van, úgy hatott rám. Beszélt, nyö
gött, s volt abban valami tragikus, hogy nem érthettem meg. ő tudta 
ezt, de csak mondta, maid abbahagyta, majd ujult erővel kezdte me - 
gint Sajnáltam öl is, magamat is, és a jószándéku, segitőkészségében 
kielégüleflen ember érzésével mentem aludni.

Nem méreteivel hatott rám a tenger ... Az ember olyan na
gyot is el lúd már képzelni, amilyen, talán, nincs is, de a hangulata 
az valami különleges. Az élőlény, az élő fogalmát ölti. Nem kell meg
személyesítem, tárgy, anyag, kőzetként fogadni lehetetlen, Délelőttökön 
inkább nyugvó óriás. Használhatja ki amire akarja. Hajós hajózásra, a 
fürdőző fürdésre - nem ellenkezik, A parttól messzi 100 méterekre be 
lehet menni, oly sekély itt a viz. A fenék nem sima. A hullámmozgás 
következtében érdessé barázdált. Mintha finom eke szántotta volna a 
maradandó finom barázdákat. Sok kis hal úszkál a tiszta vízben. Az 
apróbbakat kézzel könnyen meg lehet fogni. Türelmesek. Még csak 
nem is vergődnek az ember tenyerén. Elszabadulva, lustán úsznak to
vább.

A fenék homokbarázdáinak mélyén különös vizi állatra figyeltem 
fel. Zsebóra nagyságú és alakú. Színe teljesen áttetsző, homokszin. 
Közeledtemre meglapult a barázda fenekén, majd mikor észrevette, 
hogy felfedeztem, újabb barázdákra menekült. Sokáig kergetőztünk, mig 
végül eltűnt egy hínártól átláthatatlan részen.

- A parti homokban rengeteg kagyló és csigahéj van. Különleges 
nagyságút, vagy alakút nem láttam. Főleg apróbb fehérek, feketék. A 
parton hullámverésen időben sok ember jár-kel. Kapirgálnak a partra 
vetett hínár között. Amint megfigyeltem borostyánkövei keresnek. Talál
nak is, de főleg aprókat.

Délutánra hullámossá válik a tenger. A hullámok az öbölben i- 
gen szerények. A Balaton hullámait meg sem közelitik. A 30-40 cm-c? 
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vizgyürődések már tekintélyeseknek számítanak, A víz hőmérsékle
te nem kellemetlen. Fürödni is lehetne, ha elszántabbak lennénk, ha 
nem fújna a szél.

Sokan úgy védekeznek ellene, hogy a parti homokban kb, 
2 m átm, fészket vájnak, s abba feküsznek. Nem tökéletes megol
dás, mert csak a szél közvetlen hatása ellen véd, a homokverés 
ellen nem.

Barátkozó emberek lepik el a fövenyt. A nyelvismeret hiá
nya nem akadély, a tenger segít. Pl. bemutatkozás: Rámutat az 
ember a nagy vízre, s megnevezi lengyelül, vagy németül. Utána 
saját mellére bök, s mondja a nevét, majd az idegen üdülőt cé
lozza meg ujjával. . . Jan, Halina, Stefan, Gertrud. , - megy ez.

II aj 6 n t

Az üdülés második felében került sorra. Ebéd után indultunk 
a sopoti mólóról, A tenger - itteni fogalmak szerint (gondolom) ír
csendes volt. Kőzülün k többeket azonban eléggé megviselt, A 
hajót ( Olimpia ) hossztengelye, de hossztengelyére merőleges 
irányban is meglehetősen mozgatta a hullámzás. Ez a kétirányú 
mozgás kellemetlen volt. Azt tapasztaltam, hogy ellene legjobban 
véd, ha az ember a felső fedélzeten, a hajó közepe táján helyezke* 
dik el. A szemét vagy egy igen távoli, vagy egy igen közeli pont
ra ( a padló egy pontjára ) kell függeszteni. Olyan pontok észle
lését, mint árboc, hajóorr, korlát kerülni kell . . ,

. Pontosan egy órát haladtunk a nyílt tenger felé. Már zabolát
lan táncot járt a kis hajó, amikor ( igen nagy megkönnyebbülésére 
sokaknak ) visszafordult. Nyomban emelkedett lett a hangulat. A 
fedélközben megbúvó ( P. szerint ) » bús magyarok « nyomban 
pivózni, sörözni kezdtek. Én ellentálltam a kisértésnek, csupán any- 
nyit lazítottam eddigi absztinenciámon, hogy jönni, menni, fényképez
ni kezdtem. Hogy milyen jó volt ez az óvatosság ! Ugyanis P, 
elég sokat izgett-mozgött, csakhamar kárörvendő és egyb.en sátáni 
kacajjal tért meg a fedélközbőj, mondván: » a busmagyarok alaposai 
meghányták - vetették a dolgot'» «

Nem szaporítom tovább a tengeri útra a szót. Egy újabb óra 
múlva kikötöttünk és a holtfehér ..fedélközi pivósok után, akik pánik 
szerűen elsőnek hág yták el kinszéiHjedésük eléggé eléktelenitett szín
terét, mi is lebotorláltunk megpróbáltatásunk eszközéről. Amint bal
lagtunk a korábban már ismertetett mólón végig, az egyéni tapaszta
lás hatalmas jellemformáló erejére gondoltam. Nevezetesen arra: ha 
még élt volna ezekben az emberekben Széchenyi szállóigévé vált 
jelszava a » tengerre magyar «, ha még akár bizonytalanul is felbuk
kant volna a tudat felszínére, itt lelt az végső nyugvásra a balti, ten
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ger mélyén, Sopot és Hel között. Én pedig, remegő lábaimat nézve, 
már azt sem hiszem, hogy valaha lovas nép voltunk.

Élmények, kirándulások

Kollektív útlevéllel érkeztünk, de ez a legcsekélyebb mértékben 
sem csökkenti mozgási lehetőségünket. Gdansktól Gdyniáig, s tovább 
utaznunk már nem érdemes, szabadon mozoghatunk. Ami a táborhoz 
láncol bennünket, az csupán az alvás és étkezés. Amint megfigyeltem, 
mindenki él a mozgási lehetőséggel.

A közlekedés főleg villamos gyorsvasúttal, villamossal, autó - 
busszal történik, ha valamelyik közeli városba akarunk átrándulni.

Minduntalan találkozunk magyarokkal. Valahogy megismerjük 
egymást, mint a közös bolyhoz tartozó hangyák. Persze adódnak mu
latságos esetek. Az első napon megszólítottam egy »lengyelt* néme
tül. Az meghökkent, majd egy határozott »Nyet« kivágása után zavar
tan elsietett. Pista hahotázva közölte, hogy az én polákom tősgyöke
res tiszatáji magyar volt. Más alkalommal len gyei-magyar tolmácso - 
lásra kértünk fel egy németnek vélt embert. Ő is megértette a »spre- 
chen Sie Deutsch«-ot, felelt is rá eképpen: »Nem én, csak magya - 
rul«.

Sok ízléses, de Ízléstelen csecsebecsét is látunk. A legfigye
lemreméltóbbak a borostyánkő ékszerek. Ám ezek drágák. Kelendőb
bek a müborostyán holmik. Amig egy müborostyán ékszer ára 60 Zt, 
addig ugyanaz, valódi anyagból 200-300 Zt. Olcsó a bársony is.

Igen sok az utcai fagylaltos bódé, árus. A lody igen közked
velt. Masszívabb, mint a miénk,nehezebben olvad. Két nápolyi sze - 
let közé szorítva eszegetik. A feketekávé mégnagyobb keresletnek ör
vend. Két decis poharakból isszák (tele van a pohár). Készítése tö- 
rökös módon történik. A megőrölt kávét, leöntik forró vízzel s a pohár 
tetejére kis üvegtálcát helyeznek fedőként. Igen gyenge. Ára 5 Zt. 
Csak hideg-pohár közbeiktatásával tudtuk elfogyasztani a nagymennyi
ségű forró italt.

A városban élő lengyelek igen józan életűek. A mulatókban fő
leg üdülők vannak, és néhány helybeli fiatal, akiket első látásra va - 
laki közülünk huligánnak minősített. Ám ezek a lengyel * huligánok« i- 
gén aranyos gyerekek. Hosszúak, mint általában a lengyel férfiak.Ha
jukat borotvával ^nyitják* élénkszinü pulóvereket, cowboy nadrágot vi
selnek, meglepően mértéktartók és határozottan udvariasak. Tudomásom 
szerint ittartózkodásunk ideje alatt mindössze egy mulatónak törtéb be 
egyetlen ablakát, (Szerintem, nem ők tették.)

Érdekes újdonság volt számunkra az, hogy a mulatók némelyi
kébe belépődijat kell fizetni. Tiz és 30 zlottis mulatókról hallottam. Mü- 
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sor nincs, a belépődíjat beszámítják a fogyasztásba. Aki kevesebbet 
fogyaszt, az a feleslegben maradó pénzt nem kapja vissza.

Ott tartózkodásunk 3. napján junius 29.-én volt a Hadiflotta nap
ja, Atrándultunk a szomszédos hadikikötőbe. Sok ember gyűlt ide a 
környékről. Az ünnepség beszédből és a tengerész egységek diszme- 
netéből állott. Megnézhettük a hadihajókat is. Távol horgonyoztak a 
parttól.

A villamos gyorsvasufon nincs ^ondüktőr, azaz kalauz,állapí
tottuk meg. Később helyesbbifenünk kellett megállapításunkat, néha- 
néha van. Itt az a szokás, hogy a zári perionra csak jegygyei me
hetnek az utasok. A kocsikban néha megjelenik a kalauz és ellenőr
zi a jegyeket. Bliccelni nem tanácsos, mert 30 Zt a büntetés.

Egy alkalommal Gdanskba látogattunk, A háborúban nagyon 
megrongált városnak ma már sok, teljesen uj utcája, negyede van. A 
házakat az eredeti stílusnak megfelelően élesztik fel a romokból, de 
belső elrendezésük, felszerelésük modern. Az első hallásra költséges 
különcködésnek tűnik ez, de Gdanskban járva érthetővé válik az ere
deti formákhoz való ragaszkodás. A város még igy is, illetve, már 
igy is, félig újjáépítve oly szép, gogy valóban vakság, bűn lenne mo
dernizálásra törekedni. A királyok kapujának komor szépsége mellett 
a börtöntorony - mennyire feltételezi egymást a döjfölő uralom és a 
tömlöc - nemcsak zord némaságával, hanem építészeti szépségeivel 
is hat a szemlélőre,- Az Arany kapun át jutottunk a Királyok útjára. 
Pompás paloták, ma már lakások és üzletek, állnak itt. Címerek,szob
rok, szoborcsoportok, felíratok, lépcsők, teraszok, dombormüvek teszik 
felejthetetlenné ezt a városrészt. Itt áll a városháza 78 m magas to 
ronnyal. A torony erkélyén körül, 15 különböző nagyságú harang áll 
állványokon. Minden órában egy lengyel népdal motívumainak eljátszá
sával jelzi az idő múlását s enyhíti az elmúlás feletti szorongást. A 
városházától a Zöld kapuig, amely a másik oldalon zárja le a hósz - 
szura nyúlt térszerü utat, ismét szép és még szebb épületek követ - 
keznek, A lengyel patríciusok, bojárok házai voltak hajdan. Kettő sincs 
egyforma. Szépségével, a forma és arány művészi összhangjával min
degyik a másik fölé akar kerekedni, de csak kiegészíteni s nem meg
alázni sikerül egymást. Ez a város legszélesebb utcája. Itt áll az 
Arthus-ház, itt trónol Neptunk szigonyos szobra.

A Zöldkapon át a folyami kikötőbe jut a sétáló. A Wjsta part
ján hatalmas, börtönszerü raktárak állnak roskadozva saját súlyúk a- 
latt. Néhányuk háborús sebeket visel. Kőlépcsők, kőkorlátok, viz,mész 
és malterszag. Hátunk mögött a porig lerombolt belváros kel életre 
halottaiból, közepén Európa legnagyobb, a világ ötödik legnagyobb temp 
lomával. Ranghan a Notre-Dame és a bécsi Stefans Kirche-vel együtt 
emlegetik (mondta lengyel idegenvezetőnk). Befogadóképessége 25000 
ember, ha 1 m2 en 4 fő áll. Külső újjáépítése befejeződött, belső res
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taurációja most folyik,*
Megnéztük még a talapzatra emelt felszabadító tankot, amely 

elsőnek gurult Gdansk területére, és láttuk az emléktáblát, melyen az 
ellenállási harc gyerek hőseinek hallhatatlan dicsőségét hirdeti a bronz,

A város történelmi kövein já’-va arról beszélgettünk, hogy Len
gyelország, s a lengyel ember némán is, kpb of un JS kiáltó, égő vád 
a fasizmus ellen.

r- Gdansk Olivába a világhírű orgona miatt mentünk. Hangterjedel
me bámulatos. Az újszülött első, talán csak sejtett szivhangjától a 
mennydörgésig mindent »tud«. És a két véglet között a hangok csodá
latos árnyaltsága. Csicsergés, csengetyüszó, kakukkhang, sipitás,nye
rítés, bömbölés, minden ami elképzelhetetlen, vagy csak sejtett, ami 
megragadó és megrendítő, gazdag zuhatagban ömlik, illatos fénylő 
füstként száll a gótikus templom főhajójában üldögélő, turistára.

A templom körül mesebeli park. Francia kert: Tavak, hidak, pa
dok, hattyúk az átlátszó vízben halak, vízesés, földig lombos, fényben 
hajlongó fák. Angol kert: 15-20 m-es zöld lomb-falak. Irgalmatlan ol - 
lóval mozdulatlan lakájjá merevített fák. Elő alagutak, borotvált gyep 
és némaság. Még a levelek sem mozdulnak. Csak a szél, az egyetlen 
zabolázatlan elem, szeretne játékot kezdeni, de nincs ág, amelyen hin
tázhatna, Kétségbeesett fegyelemmel, mint élő torzók állnak a fák. És 
a szél, ez a kedves Puck? 0 nem kedveli a király-drámák komorsá - 
gát. Egy-két bukfencet vet, s már a francia kert felől hallatszik a szá
zados fák korholó mormogása, amiért szakállukba tép, mert fellebbenti 
a vörösfenyő földig lógó, kékeszöld szoknyáját.

Mint már néhányszor, e nap is éreztük: az igazi szépség, akár 
a természet nyújtja, akár műalkotás az, valami megmagyarázhatatlan, 
szép fájdalmat okoz.

A lengyel ember

Minden természeti, vagy építészeti szépségnél maradandóbb ha
tással volt ránk a lengyel emberrel való találkozás. Nem közhely a 
lengyel*magyar barátság, de pontatlan. Nem fejezi ki azt az érzelmet, 
amellyel a lengyelek viseltetnek irántunk, s amelyre mi is hangolódunk, 
ha megismerjük őket. Eme kapcsolat elemző értékelése helyett néhány 
- talán kifejezőbb - egyéni élményt mondok el.

Gdyniában járva kerestem egy üzletet. A sarki fagylaltos bódé
ban 14 év körüli lengyel leányka szorgoskodott. Öt szólítottam meg. 
Amikor megtudta, hogy magyar vagyok, kipirult az arcocskája, és meg
melegedett a szeme. Mintha idegen tájakról hazaérkezett testvér-báty
jának mondaná el kislányos titkait. Bucsuzásnál tört magyar szavak
kal sajnálkozott, amiért nem tud eléggé magyarul.
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A vonaton magyar beszédünkre felfigyelt egy házaspár.Beszéd
be elegyedtünk. Varsóiak voltak. Sopotban nyaraltak.Nem tudom már 
miről folyt a szó, de ezokát a szeretettel simogató, ölelő szemeket, 
amelyek ránk és miattunk gyultak ki, nehéz meghatódás nélkül felidézni.

Bogumillal Sopotban ismerkedtünk meg, amint éppen kerestünk 
valamit. Velünk tartott,de olyan féltő aggályoskodással,mintha kis
gyermekeket vezetgetne világvárosi forgalomban. Ellenőrizte fizetések
nél az általunk kiszámolt pénz. Alkudott érdekünkben és igen meg
sértődött, araikor fáradozását jutalmazni akartuk. Már az első napon 
meghívott magukhoz. Kellemes órákat töltöttünk a családnál.Üdülé
sünk utolsó napján nehezen tudtunk elválni. A tábor bejáratáig kísér
tek, ahol érzékeny búcsút vettünk.

Mondanom sem kell, hogy a lengyelekben igen nagy az érdek
lődés Magyarország iránt. Szinte mindenki szeretne hozzánk ellátogat
ni, Budapestre, a Balatonra,Szeretnénk hasonló meleg szívvel üdvö
zölni lengyel barátainkat itthon, mint ők tették azt v éjünk Sopotban.

BEFEJEZÉS
•• ’ ’ 1

Sok szépet láttunk,hallottunk,sok tanulságosat tapasztaltunk.
Bár nem mondhatjuk el magunkról, hogy megismertük Lengyelországot, 
azt sem, hogy értői vagyunk a lengyel viszonyoknak, azt azonban i- v 
gén,hogy megszerettük a lengyel embert. Elismeréssel adózunk a hő
si erőfeszítésnek, amellyel a romok fölött csodálatos szép országot é- 
pitenek,sé kívánjuk,hogy mielőbb és minél dusabb gyümölcseit él
vezhessék munkájuknak.

Jó volt az ut arra is, hogy jobban megismerjük és megbecsül
jük saját életünket, eredményeinket. Az összehasonlítás a lengyel és 
magyar életszínvonal között, a mi lényegesen kedvezőbb viszonyain
kat tükrözi.

A magunk életét,emberi vágyait tekintve elmondhatjuk, gazda
gon tértünk meg.Ha szabad az emberi életet kaptárhoz, a tudás, ta
pasztalás és az uj dolgok megismerésére irányuló vágyat lépeskeret
hez hasonlítani, elmondhatjuk, jónéhány lépeskeretünk a szép és hasz
nos tapasztalások mézétől sulyaosan, illatos viasszal lefedve várja pör
getésre az emlékezést.

Végezetül köszönetét mondunk aMEDOSZ-nak és a Földműve
lésügyi Minisztérium Szakoktatási Főigazgatóságának, amiért utunkhoz 
anyagi segítséget nyújtva, lehetővé tette számunkra a szép és hasz
nos élmények gyarapítását.
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KZ ÓLOMÁROKI FORRÁS FOGLALÁSA

Firbás Oszkár 
erdőmérnök

A Kecskepatakot úgyszólván minden soproni ismeri. Ősidők 
óta kanyarog a soproni hegyvidék erdők koszorúzta ormai között és 
amikor kilép az erdőből olyan selymesen zöldelő pázsittal borított 
rét fogadja, melyhez fogható kevés található a környéken. Sajnos ez 
a terület ma szinte megközelíthetetlen a lőtér miatt. Régen azonban 
őseink gyakran felkeresték és ezen a területen legeltették kecskéiket. 
Az 1787-ből ránk maradi legrégibb - Sárközy András városi mér
nök állal készített - erdőiérkép, említett rétet ugyanis Gaiszboch 
Wiesennek, azaz Kecskepataki rétnek nevezi. Az erdőből a rétre ka
nyargó patak völgyét pedig Gaiszboch Graben nak. azaz kecskepata
ki ároknak írja.

Így hát ősidők óta nevezik ezt a szép völgyet Kecskepatak 
völgyének. Egy kilométernyire a kecskepataki réttől, a patak völgy 
jobb oldalán, nyílik egy kisebb völgyeiéi, Ezt az árkot Ólomároknak 
nevezik. Az elnevezés eredetére vonatkozóan ezideig még nem tu 
dunk semmit.

Az árok csupán 300 méter hosszú, elég szűk és meredek, a 
csörgedező kis patak vize vályhatta ki. Az Ólomárok legfelső részén 
ugyanis forrás tör a felszínre. Ezt a forrást is igen régen ismerhet
ték. A vízzáró réteg mintegy 200 négyzetméternyi területen bukkant 
a felszínre és úgyszólván mindenhonnan szivárgott a viz, amely egy 
forrás katlant vályt magának. E katlan szűk, meredek szájánál, az 
összegyűlt viz már mint apró patakocska jelenik meg és siet a 
Kecskepatak felé.

Az Erdészeti Technikum az Ólomárok környékén több ízben 
végzett erdősítési, tisztítási munkálatokat. Meleg időben a dolgozó 
tanulóknak vízzel való ellátása komoly problémának bizonyult,mivel 
az ólomároki forrás vize a sok szennyeződés miatt élvezhetetlen 
volt. Jelentős távolságról kelleti hozni mindig a vizet.Ez a probléma 
az erdőgazdaság munkásai esetében is állandóan fennállt. A hegy
vidéki erdészei területén forráshozam mérések is folynak, mely mé
rések pontossága elsősorb an a foglalástól függ. így aztán arra az
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elhatározásra jutottunk, hogy az ólomároki forrás foglalása igen aktu
ális és célszerű, annál is inkább, mivel tanulóink számára is fontos 
a forrásfoglalás alapelveinek ismerete, Mindehhez hozzájárult még az 
egyre kiteljesedő idegenforgalmi, turisztikai érdek is.

Ilyen előzmények után megbeszélést folytattam Bummer Antal
lal, aki a soproni erdők szerelmese és nem egy forrás foglalás fűző
dik nevéhez.

Az ólomároki forrás foglalása ugyanis nem volt egyszerű prob
léma. A nagy területről előszivárgó viz összegyűjtése elég nehéz fe
ladatnak bizonyult. Hogy mennyire az volt, bizonyítja, hogy a forrás 
foglalása 1901 munkaórát vett igénybe, ami majdnem 238 tanuló 1 na
pi - 8 órai - munkájának felel meg.

Alapos beszélgetés után megegyeztünk abban, hogy a felfaka
dó vizet egy közös medencébe vezetjük, s onnan vascsövön át távo
zik majd.

1960. május 11-én a IV.a. osztály megfelelő szerszámokkal 
( 12 irtókapa, 4 ásó, 4 lapát, 2 fejsze, 2 fűrész ) ki is vonult a hely
színre. A forrás szinte megközelíthetetlen volt. Az előbb említett kis 
katlan szinte feneketlen mocsaras területnek látszott, melyet a legkülön
félébb vízinövények, továbbá fűzfák, égeifák, gyertyánok, bodzák, sűrű 
és furcsa összevissza nőtt egyedei borították. A tekintélyes vastagság
ra felhalmozódott nedves, lápos réteg szinte pillanatok alatt elnyelte, 
behúzta az ember lábát. A gumicsizmában dolgozó fiuk, akik először 
léptek a területre, alig tudtak az első néhány meggondolatlan lépés 
után a fák ágaiba kapaszkodva kikászálódni. Készítettünk felvételt is 
az eredeti állapotról, a fénykép azonban az elégtelen megvilágítás, to
vábbá a fák és növények kusza összevisszasága miatt nem mutat 
semmit.

Ilyen előzmények után készi tettük el közvetlen munkatervünket. 
Első feladat volt a forrás területéről a teljes növényzet eltávolítása. 
( lsz.kép.) Az irtókapák segítségével, továbbá a rendelkezésre álló 
fejszékkel a katlan széle felől kezdtük el a munkát, A növényzet el
távolítása közben váltak láthatóvá azok a sávok, amelyek valóban 
járhatatlanok voltak, s tűntek elő a gneisz málladékot tartalmazó ke
ményebb szakaszok. Ez utóbbiakra támaszkodva aztán sikerült az egész 
területről eltávolítani a növényzetet. Erre azért volt szükség, hogy 
megtudjuk állapítani a viz felszínre törésének pontos helyeit. Csakha
mar meg is állapítottuk, hogy a forráskatlanban lényegében 5 helyről 
tör elő a viz, ebből 2 igen erős és 3 kisebb tő. Rövid haditanácsot 
tartottunk és megállapítottuk, hogy addig foglalásról szó sem lehet, 
mig az évtizedek, vagy talán évszázadok óta ott összegyűlt bomló 
szerves anyagot, tehát a mocsaras, lápos részt le nem takarítjuk, 
és le nem ásunk a tiszta gneisz, agyagos rétegig.

Ez a munka volt a foglalás legnehezebb, legfárasztóbb, lég -
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1 .sz.kép
Eltakarítják a növényzetet,

A tanulók vonalában van most jelenleg a gát és a kifolyócső 

hosszadalmasabb, egyben iegpiszkosabb része, A tanulók hősiesen 
helytálltak. Egymást váltva irtókapával a szerteágazó gyökereket csap - 
dosták szét, majd megkezdődött a néhol mintegy 2 méter vastag,sá- 
’os ingoványos rész kilapátolása. ( 2.sz.kép) Ez a rettentő energiát 
igénybevevő munka több napon át tartott. Május 12 -én a IV.b.osz - 
tály majd, VI.10.-én a III.a osztály dolgozott a forrásnál. Ezzel a ki - 
takarító munkával egyidejűleg megkezdődött a terméskő gyűjtés. A 
forrás foglalása e nélkül elképzelhetetlen lett volna, tekintve a terület 
nagyágát. Szerencsére a forrás felett, mintegy 100 méternyire elég 
sok kő kibúvást találtunk és a gravitáció segítségével megkezdődött 
az anyag mozgatása is. Hamar rájöttünk azonban, hogy szervezett 
munka nélkül nehezen fogunk célt érni. Ezért azt a megoldást vá - 
lasztottuk, hogy egy bizonyos helyre kupacokba gyűjtöttük a kitermelt 
követ, m^jd az összehordott anyagot csatárláncot alkotva juttattuk a 
forrás felé. Sokszer 3-4 megismételt csatárlánc tudta csak lejuttatni 
az anyagot a forrás közelébe. A kőtermeléssel, gyűjtéssel, mozga - 
tással és szállítással állandóan a tanulóknak mintegy a fele foglalko
zott.
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2,sz.kép

A mocsaras, ingoványos rész lefejtése.

A forrás lápos területének kitiszlitásával egyidejűleg megkezd
tük két lépcsősor készítését is, az egyik 62, a másik 24 lépcsővel 
vezet fel a forrástól a hegyoldalban lévő úthoz. Ezt a munkát 2 bri - 
gád végezte. Egy külön brigád termelte a közeli erdőrészből a meg
felelő karóanyagot, ugyanis minden egyes lépcső karókkal van bizto
sítva. Egy másik brigád pedig hozzálátott a forráskörnyék esztétikai 
szempontból való megmunkálásához. Kitermeltük a környék összes 
-záradék anyagát, amelyet természetesen mind felhasználtunk a vesz- 
szőfonásoknál, s a lépcsőknél. Megnyitottuk a völgy felé a kilátást , 
mely egyúttal a szemben lévő Dalos hegyre is szolgál Eltűntek az 
összes alászorult alaktalan, torz faegyedek. A katlan szélén most kör
ben váltakozva sorakozik lucfenyő, nyír, hárs, gyertyán, jegenyefenyő, 
cseresznye és vörösfenyő. Párhuzamosan ment tehát a munka; fent 
a tetőn a kőanyag összegyűjtése és szállítása folyt, lent a forrásnál 
pedig a szerves anyagot tartalmazó réteg eltávolítása.

Végre lejutottunk a vízzáró rétegig. Most az öt lő kibontása 
volt soron. Ilyenkor igen óvatosan kell eljárni, mert meg nem felelő 
munka esetén előfordulhat, hogy eltömődik a forrás és megszűnik a 
vízfolyás. Vigyázva kibontottuk hát a forrástöveket, s a viz elfolyásá- 
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nak biztosítására csatornákat ástunk a vízzáró rétegbe. Az öt vízfo
lyást egymásba torkoítattuk, A forraskatlan szájánál kellett készítenünk 
egy két méter mély, 3 méter széles és 1 méter vastag agyagdöngö- 
lést. Ez is nehéz fáradtságos munka volt. Eközben állandóan gondos
kodni kellett a viz elvezetéséről, mert különben a viz eláztatla és kép
lékennyé tette volna az agyagot, amellyel aztán már nem lehetett volna 
dolgozni. Végre elkészült a völgyzáró gát. A forrás felőli oldalon egy 
kis medencét mélyítettünk, amely kő bélelést is kapott. A medence e- 
lé mélyítettük le az 1 méter x GO cm es vaslemezt, mely vaslemezre 
ráerősitettük előzőleg a kifolyócsövet. A vascsövén keresztül a me - 
dence vize egyhamar lecsapolódott, és lassankint csak annyi viz ju
tott ki a csövön, amennyi az állandó hozzáfolyás volt. ( 3.sz. kép )

Ezután került sor 
a sok összegyűjtött 
kő felhasználására. 
Az öt forráslő fölé 
terméskőből kis ku - 
polákat építettünk, 
majd alagutszerüen 
a csatornák fölé is 
kő burkolatot építet
tünk. Az egész csa
torna rendszerre kb 
1 méter vastag kő 
terítés került.Össze
sen körülbelül egy 
vagon kő került 
forrás katlanba, mely 
mennyiséget előző - 
híg ki is kellett ter
melni és oda is 
szállítani!

Közvetlenül a 
forrás feletti hegyol
dalban készítettünk 
el pad számára he
lyei , továbbá 
egy p ad hely 
a vascsöves 
lyás mellett.

A munkát VI 
12,-én 32 önkéntes 
tanuló és VI. 30- 
án 29 III b.osztá
lyos tanuló folytatta.

íXX ; ■

még 
készüli 
kifo -

3 sz.kép
A katlanelzáró gát ideiglenesen biztosítja, 
hogy a viz már a csövön távozzék. Hát
térben az egyik fonástő árka látszik, a gát 
mögött pedig a közös medence egy része.
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A forrás feletti hegyoldalban elkészített padhely fölé még lomb» 
ból készített fonást is tettünk. 2 brigád ugyancsak vesszőfonást ké - 
szjtett az egész forráskatlan felett, hogy a lehulló gally, szemétje - 
vábbá a lezúduló viz ne veszélyeztethesse a forrást, A forrás katlan
ból a kőkibuvások felé vezető vízmosásban pedig 3 egymásfeletti vesz- 
szőfonást készítettünk.

Felsorolt munkálatok elvégzése után aztán csendborull a forrás 
katlanra.

Magam egypárszor ősszel családommal meglátogattam a forrást, 
s örömmel tapasztaltam, hogy a foglalás kitünően sikerült. Ezt bízó - 
nyitják azok a mérési adatok, amelyeket a forrás foglalása előtt és ir
tán nyertem. íme az adatsor.

1956.15. hozam 5,1 1/perc
1956.VJ 7. 10,- >

1958.1.18. 10,- •*

foglalás: 1960.V.11.
1960.V.12 12r »

1961.0.1. 19,8
1961 .IV 2. 20,-
1961, VJ. 23;- >

Kétségtelen, hogy szerencsés időjárási és vízjárás! viszonyok is 
közrejátszottak abban, hogy a viz mennyisége a foglalás előttinek több 
mint kétszeresére emelkedett, a legfontosabb a foglalás szempontjából 
azonban az, hogy a foglalás jó helyen történt, mert elszivárgás, más
felé elfolyás nincs, a jelenlegi kifolyás a vizet adó réteg lecsapolását 
tökéletesen megoldja.

♦ Tavasszal aztán megmutatkozott egy két apróbb hiba. Az alsó 
lépcsők víztelenítése nem volt megfelelő, egy két lépcsőkaró megmoz
dult, s a megfelelő mikroklíma következtében a zsurlók és páfrányok 
annyira elszaporodtak, hogy szinte közlekedni sem lehetett miattuk, A 
legfőbb hiba azonban az volt, hogy a mintegy vagon kő is kevésnek 
bizonyult a fedésre, A meredek katlanoldalon záporok idején olyan víz
mosások keletkeztek, melyek megtalálták a kövek között a vastag taka
rásod keresztül is az utat és egész lyukakat mostak, vágtak ki maguk
nak. Ez a kimosás veszélyt jelentett, mert a kő alatti csatornák? ala
gutak eltömödésének lehetőségét jelentették. Egy hatalmas zápor után 
aztán be is következett az, amitől féltem: a bemosodott hordalék eltöm
te a foglalás medencéjét, telehordta a vascső száját iszappal, megszűnt 
a vascsövön a kifolyás, s a viz a foglalás fölé emelkedve a foglalás 
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gátját, s az utat kezdte mosni. Szerencsére a nagy záport követő 
napon jártam a forrásnál, s a medence kitisztításával sikerült a bajt 
idejében elhárítani. A vizet vezető alagutak feletti kővastagságot azon
ban növelni kellett. Ennek a munkának elvégzésére 1 961. V. 17.-én 
2 osztály: a IV.a és b osztály vonult ki. Igen sok kő összegyűjtése 
és leeregetése történt meg ezen a napon. 54 tanuló dolgozott 8 óra 
hosszat ez alkalommal a forrásnál.

Sikerült az Idegenforgalmi Hivatáftól az Üdülőhelyi bizottság 
támogatásával 2 padot szerezni, mely padok alkatrészeit a Tanulmá
nyi Erdőgazdaság Hegyvidéki Erdészete volt szives a helyszínre szál
lítani. Ezeket a padokat május 17.-én fel is állítottuk. Tovább folyt az 
egész forrás környék szépítése, csinosítása. A forrás kőburkolása 
mintegy fél méterrel lett vastagabb. Egy ut építését is elkezdtük az á- 
rok mellett a hegyoldalban. Ennek befejezésére azonban már nem ke
rülhetett sor időhiány miatt. 1961. május 3l.-én a II. b osztály 34 fő
vel ismét kivonult a forráshoz, hogy az Erc|észefj Technikum tanuló
ifjúsága által feltárt forrás foglalását teljesen befejezze.

A tanulók legnagyobb része most is követ gyűjtött és moz
gatott, úgy hogy a forrás most már olyan kőburkolattal rendelkezik , 
amely ellentud állni bármilyen felhőszakadásnak. Az egyik pad felett 
fedelet építettünk, eső, zápor ellen védelmet nyújt. A völgj' felé elin
dított út építését befejeztük. Ennek az útnak nyomvonalát úgy tüztük 
ki, hogy páratlan szépségű helyeken visz át, szép kilátás nyílik a 
szembenlévő hegyoldalra, majd levisz a patakmederhez és 2 fahidon 
át kanyarog az út lefelé.

A forráskörnyék szebbé tétele, tisztogatása most sem maradt 
el. Már előzőleg is ültettünk fenyőcsemetéket a padok környékére. Az 
utak mentén az ágakat felnyestük, a kilátást mindenütt biztosítottuk. Kő
béleléssel láttuk el a kifolyóscső környékét, hogy biztonságosan lehes
sen mindenkor inni. Legvégül mázsás, hatalmas kőtömböket görget - 
tünk a kőburkolat fölé, ezek a kőkolosszusok jól mutatnak a forrás - 
katlan közepén s a későbbiek folyamán itt természetes sziklakért ala
kulhat ki, ( 4 .sz.kép )

> A vízfolyás mentén hatalmas zsurlóerdő fogadja a látogatót. A 
vascső közelében elhelyezett pad reggel 8-tól d.u. 4 h-ig napot kap 
a nyári időszakban, így a napozni szándékozó turisták is meglelhe - 
tik kedvüket.

Hatalmas munkával, nagy lelkesedéssel építették az erdész 
tanulók ezt a forrást, hogy szeretett városuk ismét gazdagodjék egy 
idegenforgalmi érdekességgel. Abban a hiszemben dolgoztak, hogy a 
természetrajongó turisták is méltányolni fogják az erdészfiatalok sok
sok munkaórán át elhullatott veritékcseppjeit. ( 5. sz. kép )
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4.sz.kép
Látszik az egész forráskatlan
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5. sz.kép
Turisták a forrásnál

A négyes kép baloldalán látható 
lépcsősorról készült ez a kép
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GONDOLATOK A KÖZÖSSÉGI NEVELÉSRŐL

Szabó Lajos 
tanár

A szocialista nevelés célja az olyan mindenoldaiuan képzett 
közösségi ember kialakítása, aki szocialista vonásokkal rendelkezik.

Az iskolákban, a diákotthonokban nagy átalakulási folyamat 
megy végbe, amelynek célja a szocialista ember nevelése, az ifjúság 
előkészítése a szocialista társadalom építésére. Kibontakozóban van 
az uj vonásokkal rendelkező szocialista munkaiskola, ahol a szocia
lista erkölcsiség alapvétő vonásainak alapján kell nevelni az ifjúságot. 
Olyanná kell nevelni az ifjúságot, hogy az élettel, az életben, a min
dennapok gyakorlatában útjukat kereső nagy, nemes emberi értékek^- 
kel, szándékokkal, tervekkel s megvalósított gondolatokkal azonosít - 
va önmagát s ennek megfelelően alakítsa önmaga alakját, formázza 
át a nagy emberi szándékoknak azt a kis emberi közösséget,amely
re szellemi-fizikai hatósugara kiterjed. Olyan erkölcsi légkört kell te
remteni az uj, szocialista munkaiskolában, amely a fiatal testi fejlő
désével párhuzamosan s ennek lezáródása után valami többet, ne 
mesebbet tud kihozni, a lehetőségek szinte határtalan megteremtésé
vel, az alakuló, fejlődő tanulóból.

A nevelésnek, az oktatásnak sok olyan problémája van,ame
lyet szükséges először elméleti síkon megközelíteni, de a helyes, a 
végleges választ csakis s egyedül a gyakorlat, a mindennapok tapasz
talata adja meg. Ezért szükséges, hogy a már feltárt, az elméletben 
meglevő törvényszerűségek helyes voltát a gyakorlati tapasztalatok ál
landó, tudatos elemzésével helyezzük valóban az élet szilárd alapjára. 

, S éppen az a feladatunk, hogy a tapasztalatok alapján leszűrjük azo
kat a nemcsak általánosságokat körvonalazó, hanem a konkrét dolgok
ra rámutató, a mindennapokban eligazító elveket, amelyek jegyében e- 
redményesebben lehet nevelni a tanulókat.

Elöljáróban vizsgáljunk meg néhánj’ olyan fontos elméleti problé
mát, amelyeknek ismerete szükséges a tapasztalatok helyes megfő - 
galm ázásához,

A szocialista vonásokkal rendelkező ember csak és kizárólag 
közösségben tudja megszerezni azokat az erkölcsi-politikai-eszmei 
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jellemvonásokat, amelyek jellemzőek rá.
Milyen közösségben alakulhat ez ki? Makarenko szerint olyan 

közösségben; amely nem csupán együttműködő egyének csoportja, ha
nem ugyanazon célok felé törekvő egyének komplexuma, akik a közös
ségnek szervező és irányitó szervei is,Erre a közösségre alapvetően 
jellemző a közös cél, a közös egyénileg és társadalmilag hasznos 
munka és a magasfoku szervezettség, A közösség megalakulásától 
kezdve az együttlét egész idején állandóan fejlődik, változik, szerveze
te, szerkezete egyre bonyolultabb lesz, természetesen állandó és tuda
tos nevelői irányítás mellett. Nemcsak a közösség változik, hanem ve
le együtt bonyolultabbá válik a közösség és az egyén viszonya, a kö
zösségtől való függés egyre határozottabb és egyre inkább társadalmi 
értékű lesz. Ez pedig egyre differenciáltabb nevelői munkát és az e- 
gyénekkel való nevelői munkát és az egyénekkel aló tudatos, tervsze
rű foglalkozást igényel. A szocialista közösséget az eszmeiség, a cél
ratörés, az elvhüség, az éleslátás s határozottság a kérdések felveté
sében és megoldásában, a dolgokra, eseményekre való gyors reagá
lás, a bírálat és önbirálat, az egységes közvélemény, a sokoldalú 
szellemi érdeklődés, az aktivitás, az újnak az állandó keresése, a fo
lyamatos előrehaladás, az optimizmus és életöröm, a nehézségek le
győzni tudása, a tanulói személyiség mindenoldalú fejlődésének szer
vezett biztosítása jellemzi<

r-Nem kívánok foglalkozni a közösség kialakulásának folyamatá
val, a közösség tagolódásával s ennek problémáival, a közösség szer 
kezeli felépítésével.

• Egy problémakörrel azonban részletesebben, a közösség szer
vező és irányitó szerveivel, ezek kialakulási folyamatával, vagyis az 
önkormányzattal. A középiskolai kollégiumok működési szabályzat 
(Tervezet) kimondja: »A kollégiumban a Magyar Kommunista Ifjúsá
gi Szövetség - a pedagógusok segítségével - szervezi és valósítja 
meg a fiatalok önkormányzatát. A kollégiumi ifjúsági önkormányzati 
szervek a KISZ kollégiumi szervei. . , « Ez a szabályzat tervezet 
perspektivikusan rajzolja meg az önkormányzati szervek munkáját a 
kollégiumban. Vizsgáljuk meg, hogyan alakul ki az önkormányzás,mi
lyen szervei vannak, s milyen feladatokat lásson el az önkormány - 
zat,

Az önkormányzás képessége a közösségi élet leglényegesebb 
vonása s ennek funkcionálásával lehet lemérni a közösség fejlettsé
gi fokát, s azt, milyen százalékos arányban állanak egymás mellett 
a közösségi rétegek. Makarenko szerint a közösség rétegeződésében 
a következő csoportokban helyezkedhetnek az egyének: működő aktí
va, tartalék aktíva, egészséges passzíva, »rablóbanda« vagy lazítok, 
és mocsár. Az egyes rétegek mennyiségi-száma fontos a közösség 
fejlettsége és az önkormányzat funkcionálása szempontjából. A ne
velő feladata az, hogy az egyének munkájának alapos felmérése után 
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állapítsa meg a közösség rétegeződését. Ez nem egyszerű kádernyil- 
vántartás, hanem tervszerű nevelői munka, mert a különböző szintű 
közösségben csakis igy lehet tudatos irányitó, nevelő tevékenységet 
kifejteni. A közösségi szintek között meglevő nagy távolságok fokoza 
tos csökkentése csak úgy lehetséges ha kialakítjuk az önkormány
zási képességet, s a diákotthoni nevelés egészét tervszerűvé, tuda
tosan irányítottá tesszük, mert a szocialista ember jellemvonásai csak 
jól szervezett s irányított közösségben alakulhatnak ki. Az önkormány 
zati képesség kialakítása nélkül, a szervezett közösség nélkül lehet 
elérni eredményeket, de ezek nem lesznek tartósak, a tanuló szemé
lyiségének határozott arculatú kialakítása nem lehetséges, vagyis a 
nevelés nem szilárd bázisokra, hanem ingoványra épül.

Mit jelent az önkormányzás képessége? Azt, hogy a tanulók 
világosan lássák társadalmi céljaikat s az ezekből eredő feladataikat 
és a megvalósítás módját. Igényeljék a társadalmi célok megvalósi - 
tásához a közösség tartalmasabbá váló életét, szervezettebb voltát, 
a vezető szervek létrehozását és azok helyes működését. Szükséges 
az egyéni és a társadalmi célok és érdekek összehangolása. A ta
nulókat a társadalmi életre kell előkészíteni annak minden funkciójá
val együtt.

Ezt kell megtanulniuk az elsődleges közösségben, az osztály
közösségekben, az egész közösségben egyaránt. Ez jelenti az önkor
mányzás képességének kialakulását, amely nélkül szocialista közös
ség nem képzelhető el.

Ez igy megfogalmazva elég általánosnak tűnik. Arra a kérdés
re kell válaszolni most már az általános keretek körvonalazása után, 
hogyan is történik konkrétan a vezetési képesség kialakítása.

Az önkormányzás képessége nem egyenlő az önkormányzati 
szervek megteremtésével. A képesség kialakulása hosszú, gyakran 
többéves folyamat. Az érettség, az öntudat, a vezetés képessége a 
tanuló testi fejlődésével párhuzamosan, nagyobb mértékben, annak lé
nyegi lezáródása után következik be. Tehát állandó, kezdetben, a kö
vetelések időszakában nagyobb mértékű, később az önálló munka i- 
dőszakában a háttérben levő, de tudatos, sokoldalú, minden tevékeny
séget átfogó nevelői irányításra van szükség.

A nevelői munkánál két probléma szokott felvetődni. Az első 
az, hogy létrejönnek, megalakulnak az önkormányzat szervei kialakul 
a közösség szerkezete, aztán a nevelő már nem avatkozik be a dol
gokba, a tanulókra bízza életük, a közösség munkájának további meg
szervezését és irányítását. Ez a módszer azért helytelen, mert túlér
tékeli a tanuló vezetési képességét, ennek rendeli alá a nevelőmunkát.
Ez a módszer eredménytelenséget, a fejlődés megállását jelenti, sőt 

sok esetben avantgardizmushoz vezet, ami a közösség és a tanuló 
egyénisége kialakításában rendkívül veszélyes jelenség.
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A másik az, hogy megalakulnak az önkormányzat szervei, ki
alakul a közösség kerete, de a nevelők továbbra is megmaradnak a 
követelések időszakában alkalmazott módszereiknél s a vezetés is 
legtöbbször autokratikus módszerekkel irányit. Ilyen esetben az önkor
mányzat csak formálisan működik, kezdeményező, tervező, szervező, 
végrehajtó, értékelő teendői nem fejlődnek ki s a közösség fejlődésé
ben megállás mutatkozik. Rugalmasan kell átállni a követelések idő
szakából az önkormányzat által vezetett közösség időszakába a ne - 
velőknek is.

A vezetést fokozatosan tanulják meg a tanulók/ a tartalmi 
feladatok megoldásával, a mindennapok munkájában.

Az ifjúsági önkormányzat teendői, mint fentebb már említettem: 
a kezdeményezés, a tervezés, a szervezés, a végrehajtás és az ér
tékelés .

Minden munkánál a fenti teendőket megtaláljuk az elsődleges 
közösségekből a diákotthoni közösségig, a tanulmányi munkától a sza
badidőig egyaránt.

Természetesen a mindennapi gyakorlatban minden szinten és 
minden munkánál az önkormányzat teendői nem jelennek meg ennyi
re pontosan s ilyen sorrendben.

A követelések időszakában az egész közösség, az önkormány
zat is végrehajtó szervként működik. A munka menetétől függően fo
kozatosan az ellenőrzést is a kezükbe kell adni. Az ellenőrzés kiter
jed elsősorban a tanulmányi munkára, annak eredményességére, a fi
zikai munkára, a sporttevékenységekre, a szabad idő felhasználására 
s egyéb foglalkozásokra is. Az ellenőrzéssel párhuzamosan be kell 
vonni az önkormányzatot az értékelés, az elemzés munkájába, mert 
a hibák az eredmények megállapítása után csak egy lépés választel 
a hibák javítására irányuló javaslatoktól, az eredmények rögzítésére 
és megszilárdítására való munkától, vagyis a tervezéstől. A tervező 
munka közben rengeteg ötlet, gondolat születik, amelyeket helyes ne
velői irányítás mellett fel is használnak, s ez már fejleszti a kezde
ményező készséget. így az önkormányzat tevékenysége fokozatosan 
mélyül hatékonyabbá válik, de még nem veszi kézbe a nevelés minden 
területét, legfeljebb egy területen s a legfontosabbon, a tanulmányi 
munkán, fejlesztik vezetési készségeiket. E terület meghódítása köz
ben természetes folyamatként szaporodik az aktivisták száma és a kö
zösség rétegeződésében megindul egy lassú fejlődési folyamat a mű
ködő aktíva csoport irányába. A lazítok a fokozatos és következetes 
közösségi ellenőrzés következtében lassan visszaszorulnak, áramló 
mozgás következik be az egészséges passzíva rétegében, nő nagyobb 
mértékben a tartalék aktíva és kisebb mértékben a működő aktíva 
számaránya. Akkor helyes és jó az önkormányzat működése és a 
nevelők tevékenysége, ha a közösségi rétegek mozgásban vannak s 
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ez a mozgás a működő aktíva felé irányul.
Az önkormányzati tevékenység mélyülése, hatékonyabbá válá

sa után megkezdhető egyéb területek szervezetté tétele,vagyis szé
lesítjük az önkormányzat munkáját. Általános tapasztalat szerint a la 
nulmányi munka kézbe vétele után a sportmunka, majd ezt követi 
a fizikai munka és a kulturmunka - egyszóval a szabadidő felhasz
nálása.

Természetesen a teendők sorrendje itt sem az elméleti, ha
nem a tanulmányi munkánál tapasztalt gyakorlati sorrend, vagyis a 
végrehajtás , az ellenőrzés, a munka értékelése, elemzése, a terve
zés a megszervezés, végül a kezdeményezés.

. Felmerül az a jogos probléma, hogy a közösségi nevelés 
folyamatában helyes-e a fenti gyakorlatot követni, azt hogy az egy® 
területeket csak szigorú sorrendben adjuk át az önkormányát ke
zébe. Ez nem helyes, de a gyakorlatban valójában nem is egészen 
igy alakul. Az egyes területek egymás mellettisége fokozatosan 
megszűnik, egymásra csúsznak, egymást fedik. Az az általánosan 
helyes folyamat, ha az önkormányzat a tanulmányi munkában már 
eljut a kezdeményezésig, a sportmunkában a tervezés, a szerve
zés már a kézben van, a fizikai munkában pedig a végrehajtás s 
az ellenőrzés van az önkormányzat kezében.

Természetesen a közösség a fejlődésben akkor érkezik el 
a minőségi fordulóponthoz, amikor az önkormányzat a minden ne
velési területen való muukájában eljiíott a kezdeményezésig.

Hangsúlyozni kell azt is, hogy a közösség ilyen irányú 
tudatos fejlesztése és fejlődése, az önkormányzati szervek kialaku
lása és vezetőképessé válása íiosszu folyamat. Időben ezt meghaé 
tározni közösségenként, a közösség szerkezeti, szervezeti vizsgála
ta alapján is csak hozzávetőlegesen lehet, azért is, mert a fejlődés 
legtöbb esetben nem egyenes vonalú és az élet, a mindennapok ál
tal váratlanul feldobott problémákkal számolni kell, olyanokkal is, 
amelyek elősgitik, és amelyek hátráltatják a közösség fejlődését.

Miután végigkísértük az önkormányzati képesség kialakulá
sának folyamatát még egy problémával kell foglalkozni, azzal, me
lyek az önkormányzat szervei, amelyek a fentebb vázo’t munkákat 
végrehajtják.

Minden közösség tulajdonképpen közösségek rendszere, s 
ez vonatkozik az önkormányzatra is.

Az elsődleges ( primer ) közösségek fokozatosan kezdik 
megtanulni irányítani saját életük minden területét. Időnként megvi
tatják problémáikat és eljutnak a végrehajtástól a kezdeményezésig, 
vagyis saját életük keretein belül végigjárják a közösségfejlődés, 
a vezetési készség elsajátításának útját, A primer közösségnek is 
van önkormányzata, kezdetben még kinevezett csoportfelelősből, 
később válasz -
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toll felelősből és az aktivistákból áll. Több primer közösség munka
termi (osztály) közösségei alkot, melynek élén a tanteremfelelős áll, 
aki a csoportfelelősökkel a primer közösségek vezetőivel együtt alkot
ja a munkatermi, osztály aktivál. Az osztály, vagy munkatermi önkor
mányzatnak is el kell jutnia élete vitelében a végrehajtástól a kezdemé
nyezésig,

A primer közösség vezetői, a munkatermi közösség vezetőinek 
az utóbbiak közvetlenül az egész közösségnek felelősek. Az egész 
közösség munkájának megvitatása céljából időnként közgyűléseket, 
munkaértekezleteket tartunk. A közösségszervezés első időszakában 
létre kell hozni a diáktanácsot, amely az önkormányzat szerve. Tagjai 
a primer közösség vezetői, a tanteremfelelősök, sport- és kulturfele- 
lős, fizikai munkák felelőse és a titkár. Tagja továbbá a KISZ titkár 
is, aki az elnöki tisztet tölti be. Az önkormányzási területek szélese
désével fokozatosan be kell vonni a különböző területek felelőseit. A 
diáktanács az egész közösség végrehajtó szerve, magasabb fejlettsé
gi fokon feladatai bővülnek és differenciálódnak (büntetés, dicséret, 
felvételek, stb.) Lényeges dolog, hogy a diáktanács a diákotthoni élet 
egész területét átfogja, hiszen a közgyűléssel együtt a diákotthon gaz
dája, ezért nekik az egész életről tudniok kell. Az elmondottakból 
természetesen következik, hogy a diákotthoni közösség legfőbb szerve 
a diákotthon valamennyi tanulójának közgyűlése, melyet a közösségi 
élet legfontosabb kérdéseinek megvitatására, a feladatok, a célok meg
rajzolására kell összehívni.

A diáklanács munkájának rugalmasságát biztosítani kell,ezért 
a diákotthoni élet területén található összes felelősöket nem vonjuk be 
állandóan a munkába, mert ez megduzzasztja a létszámot és gátolja 
a mozgásképességet, hanem a kisebb felelősök csak alkalomszerűen 
jelennek meg a tanács ülésein, melyet helyes hetenként, később két
hetenként tartani. A diáktanács irányítja a közösséget a két közgyű
lés közti időszakban, a közgyűlés határozatai szellemében.

A közgyűlés, a diáktanács, a tantermi és primer közösségek 
munkája fokozatosan bontakozik teljessé. Az önkormányzat szervei, 
a közgyűlés, a diáktanács nevelői irányítás mellett elvégzi a teendő
it, a kezdeményezést, a tervezést és a szervezést, végrehajtást, az 
értékelési és az elemzést, vagyis az ifjúsági önkormányzati munka 
minden fázisát.

Persze míg eljutunk az önkormányzati szervek munkájában 
eddig, hosszú utat kell megtenniük a tanulóknak és a nevelőknek 
egyaránt. Sok-sok térelemre, kitartásra, optimizmusra van szükség, 
hogy e cél megvalósuljon.
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JUTALOMÜDÜLÉS MOSZKVÁBAN.

1960 julius 9-14.

Horvát Istvánná
tanár

1960. május végén értesültem arról, hogy hat napos moszkvai 
jutalomutrá mehetek julius 9-14-e között. A jóleső elismerést fel - 
váltotta egy másik érzés : a félelem. Féltem a repülőuttól ! Ezt a 
félelmet fokozatosan legyőztem, hozzászoktam a gondolathoz. Ebben 
persze segítettek kollegáim is, akik állandóan ugrattak. » Sok a 
repülőszerencsétlenség * » Aki életben marad, az fizeti meg a 
repülőgépet, « » ejtőernyőt nem adnak « megkérdezték, hogy az 
összeget a temetkezési vállalatnek fizettem-e be ? stb . . .

Julius 9- én » lesz ami lesz « jelszóval befutottam a MALÉV 
Dorottya-utcai irodájába. Leadtuk a csonagokat, elbúcsúztunk roko-é 
nainktól, az autóbusszal kimentünk a FERI-hegyi repülőtérre. A 
vám és útlevélvizsgálat egy félóráig tartott, majd csoportosan elin
dultunk a gép felé. A terraszra visszapillantva, örömmel láttam meg 
két tanítványomat, akik búcsúztatásomra kijöttek a repülőtérre,

A bennem felhalmozódott feszültség csak akkor kezdett felen- 
gendi, mikor a közelben megláttam az útra felkészített gyönyörű 
80 személyes IL 18 gépet. Beszálltunk. Mindenki tetszése szerinti 
helyre ülhetett. Én addig válogattam, amig a 13-as helyet foglaltam 
el, éppen ettől féltem ! Persze ezt már csak az indulás után 
vettem észre, amikor a nylon huzatot felemeltem, s a helyszámot 
megpillantottam. Szomszédom, mint később kiderült, egy bolgár mi
niszterhelyettes volt, akivel egész utón orosz nyelven beszélgettem. 
Nagyon kellemes társalgónak bizonyult. Szavai szerint bejárta az 
egész világot, igy gyakorlott légi utas. Ezt bizonyítja az is, hogy a 
Kárpátok fölé érve a gép hirtelen süllyedni kezdett, mire a kocka
cukor kiesett a kezemből ( éppen feketéztünk ( - látva ijedtsége
met megnyugtatásul közölte, hogy a Kárpátok felett a gép zuhanni 
himbálod zni szokott, ez azonban veszélyt nem rejt magában.

Az ő biztatására gyakran kinéztem az ablakon is. A 9000 m 
magasságból gyönyörű tájakat, folyókat, városokat láttunk/ia pedig
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felhők felett szállt a gép, mintha jégréteg lett volna alattunk. Az idő 
gyorsan telt! Magyar idő szerint 17.06^-kor szálltunk le a Moszkva 
melletti Seremetyevoi repülőtéren. A gépből elsőnek Dobi István az 
Elnöki Tanács elnöke szállt ki, aki kíséretével gépkocsiba szállt, el
hajtatott. A vám és útlevélvizsgálat után kézhezkaptunk 300 rubelt, 
majd az Intourist kíséretében beszálltunk a Moszkvába vivő autóbusz 
ba, A 40 percig tartó utón az intourist általános tájékoztatást adott a 
programúiról, de közölte azt is, hogy az fakultatív, mert mindenki tet
szése szerint járhat Moszkvában. Beszélt az árakról és figyelmeztet
te a társaságot, hogy a kézhezvett pénzt vásárolja el ( fényképező
gép, kávé, stb.) Útközben érintettük a Moszkva-Volga csatornát,a - 
mely lehetővé teszi, hogy Moszkvából a Káspi tengerre lehessen u~ 
tazni átszállás nélkül. Elhaladtunk a hajókikötő mellett, amelyet pom
pás par' övez. A podmoszkovni rajonban (kerület) pillantottuk meg 
az első moszkvai villamost, a 23-ast, amely a miénkhez teljesen ha
son ó, A hajókikötő és a város között láttuk a híres volokalamszki-i 
ors z nutat is.

A 40 perc elteltével megérkeztünk az Európa Armenija szálló 
elé. Kézhezvéve útitáskáinkat, elfoglaltuk szobáinkat. Én 3 ágyas al- 
kovos szobába kerültem, amelyhez előszoba és hideg-meleg vizes 
fürdőszoba is tartozott. Ragyogó parkett, rajta valódi bokkaramíntás 
szőnyeg, a falon híres festő (Ermolöcsev) olajfestménye, brokáthuza
tos granitura, Íróasztal, telefon, rádió 3 nylon hangulatlámpa, egyszó
val, teljes komfort. Fürdés után a Metropolban vacsoráztunk. A hali
ból nagyterem nyílt, amelyben csobogó szökőkút működött és zenekar 
játszott, amely muzsikáját esténként a Kékduna-keringővei kezdte, 
Társaságunk a 3. teremben telepedett le, ahol nemzetközi társaság 
gyűlt egybe. Nemzetiségüket az asztalon lévő kis zászló jelezte. A 
terítés: fehér asztalterítő, egyöntetű ezüst evőeszköz mintegy 150 főre, 
kristály poharak, halkléptü felszolgálók és pompás vacsora. Előétel: 
tejfeles paradicsom, hagyma, saláta, sülthus mártással, burgonyaköri- 
tés, tea, sütemény, krémszóda és ásványvíz, a kiszolgálás gyors és 
kifogástalan. Vacsora után kisebb csoportokban sétálni mentünk a 
városba, amely éjfélig tartott. Többek között megnéztük a gyönyörű 
hagymakupolás templomot. A templom érdekessége, hogy minden ku
polája másmilyen, s hogy azt Iván Groznij (Rettenetes Iván) építet
te bünbánatképpen. A templom elkészülte után Iván megkérdezte az 
építőket, hogy tudnának-e még egy ilyen templomot építeni? Az épi 
tők igennel válaszoltak, mire Iván mindnyájukat kivégeztette.

Második nap autóbuszba ültünk, városnézésre. A Szverdlovszk 
térről indultunk, amely 1921-ig Színház tér volt, Akkor kapta a mai 
nevét. A téren 3 színház van: a teret a nagyszínház uralja, befoga
dóképessége: 2300 fő. Tőle balra van a kis ( Osztrovszkij) színház, 
amely nevét onnét kapta, hogy Oszrovszkij 49 színdarabja közül 
47-et itt adtak el5. A nagyszínháztól balra van a moszkvai, vagy 
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úttörő gyermekszinház. Moszkvában összesen 38 színház van.ebből 
5 gyermekszinház. Autóbuszunk elhaladt a Metropolszálló, Lenin múze
um. a CUM áruház ( Cenjralnij Univerzalny Magazin). Úttörő áruház, 
a Minisztertanács épülete előtt, A Manyes téren ájltunk meg. A Ma- 
nyes (lovarda) épületet 1817 ben építették és a cári korban lovardá
nak használták, Most kiállitóterem. Érdekessége, hogy a tetőzetet csak • 
az oldalfaiak tartják.

Elhaladtunk a Moszkva szálló előtt, amelynek 550 szobája van. 
Láttuk a történelmi és a Lenin múzeumot, sőt a Kreml egy részét is. 
A Lenin muzeum régebben a Duma ülésező helye volt. A Manyes- 
tői ftalra álló 1 emeletes épület volt a régi Lomonoszov egy etem < me
lyet 1 755 ben alapított a névadó. Az egyetem jobboldalán álló Natio
nal szállót 1909 ben építették. A Kreml tövében folyik a Nyeglinka 
folyó, partján szép parkkal. Ezt a parkot a folyó csatornázása után é~ 
pítették. A parkban álló obeliszkre a Romanov cárok neve volt fel - 
vésve, E neveket 1917 után lecsiszolták s most folyamatosan a nem
zetközi munkásmozgalom harcosainak nevét vésik reá.

Moszkvában a városrendezés 1935-ben indult meg. Ekkor szé
lesítették ki a Gorkij utcát 55 m re. A gorkij utcából nyíló téren áll 

Jurij Dolgorukij nak Moszkva alapítójának szoora, A szobor 13 m ma
gas. súlya 18 tonna ( 1147-ben alapította Moszkvát.)

A szoborral szemben áll a Városi Tanács 5 emeletes épülete.. 
Ez eredetileg 2 emeletes volt. Moszkva terjedésével ki kellett bővíte
ni, ezért még 3 emeletet ráhúztak. Ezt megelőzőleg 13 m-rel eltolták, 
elfordították 90° os szögben, A művelet 2 óra hosszáig tartott eköz
ben a hivatalnokok zavartalanul dolgoztak.

A szobor mögött áll a Marxizmus-Leninizmus épülete, a kettő 
között egy csodálatos szökőkút. Továbbhaladva érintettünk egy hatal
mas épülettömböt, amely teljességében áruház (Gaslronom). Megáll- 
tünk a Puskin szobor előtt. 1937 ben a költő halálának centenáriumán 
a Sztrasztnaja teret Puskin térnek nevezték el. Ugyanakkor a szobor
mű talpazatára vésték Puskin »Emlékmű* c. költeményének sorait:

»Nevem ismeri Oroszhon messzi tája
Széliében emleget a soknyelvű haza 
A büszke szláv, a finn, tunguz, kinek tanyája 
A sztyepp, a kalmük nép fia.
Népem szivébe zárt, ott folytatódik éltem
Mert ahhoz szállt dalom
Mi benne nemesebb
Mert zord napokban szabadságról beszéltem
En szántam azt ki elesett.«
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A szobor mellett az Izvesztija Szerkesztősége és a monumen
tális Pekkin szálloda. Innen a Lenin hegyekre mentünk, itt épült az uj 
Lomonoszov egyetem, amelyet csak kívülről néztünk meg. Építését 
1949 ben kezdték és 1953 bán fejezték be Belső megtekintése utolsó
napi programmunk volt. Délután a Metrót néztük meg, A Metro behá
lózza Moszkva egész sűrűn lakott területét, A kocsik 6 egymást ke
resztező vonalon száguldanak a föld alatt és 8 helyen szelik át a 
Moszkva folyót. Állomásai, belső díszítése teljesen eltérő. Az egyik 
szoborral, a másik festményekkel van tele, a falakat mindenütt már
vány burkolja. Az állomásokat mozgólépcsők kötik össze a felszínnel, 
A kocsik a mi földalattinkhoz hasonló, de nagyobbak. A ki- és beszá- 
lás nagyon gyorsan megy, s csengetés után az ajtók maguktól bezá
ródnak, s a szerelvény robog tovább. Kb. 60 állomása van, kalauzt 
a kocsikon nem láttunk.

Utunk harmadik napján elsőnek a fegyvertárba mentünk, amely 
a Kremlben van. A Kreml a Szovjetország szive. A Kreml falait és 
tornyait Dimitrü Donszkij uralkodása idején emelték fehér kőből. Ili, 
Iván űrállomása alatt a Kreml félelmetes erőddé vált. Falait és tor
nyait orosz kőművesek téglából újjáépítették. A tatár-iga, amely nem 
csak fojtogatta, hanem sértette és sorvasztotta a nép lelkét, III Jván 
uralkodása alatt megdőlt. III. Iván parancsára a Kreml Káni udvarát 
lerombolták. IV. Iván uralkodásának korát - Oroszország történetének 
dicsőséges lapját tárják elénk a történelmi ereklyék és az orosz győ
zelmek trófeái, amelyeket a fegyvertárban - a Kreml múzeumában ő- 
riznek. Vértezetek és szablyák csillogó acélja felett IV. Iván arany
hímzésű, világoskék zászlaja függ. Ez a zászló lobogott IV. Iván sát
ra felett Kazán ostromának napjaiban. A fegyvertárban őrzik Pozsáf- 
szkij herceg és Minyin seregének málnapiros selyemzászlaját is. A 
fegyvertárat 1841-ben építették. Évszázadokon keresztül dolgoztak raj
ta orosz kézművesek. Itt őriznek templomi ereklyéket, mind ötvösmun
ka, cári trónszékeket elefántcsontból. Retteget Iván keleti trónszékét 
is itt őrzik, amely a perzsa Sah ajándéka. De láttunk még hegyikris
tályból, gyémántkövekkel sűrűn kirakott és ezüst kettős trónszéket is. 
Ez utóbbi Nagy Péter és gyenge elméjű bátyja közös trónszéke volt. 
Nagy Pétert gyermekkorában gyenge elméjű bátyjával együtt megkoro
názták. A kihallgatások idején mindketten a trónszéken ültek, a gyer
mek Nagy Péternek a trónszék mögül súgta Zsófia nevű nagynénje az 
adandó feleleteket.

Nagy Péter fiatalsága idején az orosz tengeri flotta még igen 
gyenge volt. Ezért Nagy Péter elment Hollandiába és hajóácsként ki
tanulta a hajóépités mesterségét. Hazatérte után az ő vezetésével 
teljesen uj, korszerű hajókat építettek, ezzel biztosították Oroszország 
tengeri uralmát.

Láttunk továbbá kínai és hegyi kristály vázákat, a XVIII .század
ból származó díszes páncélokat, a poltavai csata zsákmányait,Riga 
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jelképes kulcsait. Báthory által ajándékozott páncélt, tulai fegyverko
vácsok remekműveit, Szent Miklós képét? Polyomki.n gróf 3.5 kg-os 
aranytálját, a XVIII XlX.század ötvösök által készített gyümölcsko
sarat; Puskin és neje esküvői koronáját.papi palástokat ( az egyik 
püspöki palást súlya 20 kg és 25 ezer igazgyöngy díszíti, structo- 
jás, hegyikristály és kókuszdió vázákat. II. Katalin cárnő által 
Orlov grófnak ajándékozott 3275 darabból álló étkészletet, Napóleon 
által Sándor cárnak ajándékozott 1000 darabból álló porcellánkészle- 
tel, óraszekrényt, XIX. századból származó kristály pálcát, legyező
ket és órákat,

A fegyvertár mérhetetlen kincseit felsorolni nem lehet. A fegy
vertár után két egymásmelleit álló templomot néztünk meg; az Archa- 
gelszkij és az Uszpenszkij templomot Előbbi a cárok temetkezési 

helye, az utóbbi koronázó helye volt. Falait régi freskók és futtatott 
aranyozás borítja. Pad nincs benne, csupán két páholy a patriarcha 

t (érsek) és a cár számára, A napóleoni időkben 1812-ben a fran 
ciák e templomban istállót rendeztek be. A templomban van néhány 
szarkofág (temetkezési hely) is.

A templomok előtt egy régi cári ágyú áll, amelyekből a cári 
utódok születésekor diszlövéseket adtak, A XVII .században orosz 
öntömester öntötte 5,5 m hosszú. Itt áll egy hatalmas 200 tonna sú
lyú harang is, amelyet a koronázó templom tornyára szántak. A köz

bejött tűzvész alkalmával gödörbe zuhanás közben több helyen meg
repedt. Magassága és átmérője egyaránt 5,5 m, Ezt követőleg meg
látogattuk a Lenin múzeumot. Belépésnél a látogatót a Lenin-család 
képe fogadja. Itt láttunk egy hatalmas festményt az 1911-es kínai 
forradalomról, majd Rilov festményét: Lenin két halásszal Finnország 
ba megy. Egy másik kép: Lenin és a halászok Capri szigetén. Ezt 
1908 bán Csepcov festette; továbbá: Páris kommunárok fala,hatalmas 
festmény, amely több éven át készült: Prága látképe 1912- ből, itt i~ 
rányitotta Lenin a XII. kongresszust, .Csodálatosan szép üveg alatti 
makett, a prágai kongresszus ülésterméről, A makett a legapróbb 
részletekig adja vissza formában és színben az üléstermet. Üveg a- 
latt őrzik Lenin kabátját, parókáját , továbbá egy csodálatos festményt 
amelyen Lenin a természetben rendez be magának munkahelyet s 

ott dolgozik. Végül látható a Szimbirszkij i családi ház makettja is.
Este a panoráma (Béke moziban) »A mi hazánk c, filmet 

néztük meg. Óriási mozi, a földszinten pompás hali, ülőhelyekkel, 
jobbra büfé, balra az emeletre vezető körlépcső, hatalmas nézőtér, 
A mozi levegője kellemesen hűvös, mesterségesen hütik, A világí
tást fokozatosan kapcsolják ki és be, ami a szemnek nagyon kelle
mes. A padsorok ívesek s ez mindenünnen egyenes látást biztosit 
a vászonra, A világítás kikapcsolása után a mozi menyezete alatt 
a szputnyik kivilágított modellje keringett körbe mintegy 5 percig. 
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hogy szinte beleszédültünk. A mozi szélesvásznú, a többhelyen elhe
lyezett hangszórókat felváltva működtetik.

A film színesen bemutatta a Szovjetunió fővárosát és legszebb 
tájait. A néző hol hajóban, hol repülőgépen érezte magát, s innen gyö
nyörködhetett a szebbnél-szebb szines felvételekben, tájakban a moszk
vai VIT sziínpompájában, vagy a Vörös-tér tűzijátékában. A film leg
főbb értéke filmtechnikai tökéletessége és látványosság mellet, az eé 
gészen átvonuló izzó hazaszeretet, amely át meg átszőtt minden apró 
részletet.

Következőnapi programraunk a Tretyakov képtár megtekintése 
volt. A képtár 51 teremből áll, ebből mintegy 3 termei vallásos tárgyú, 
4 termet futurista képek töltenek meg, mig a többiben orosz festők vi
lági tárgyú képei láthatók a legkülönbözőbb századokból. Találhatók 
köztük portrék, csendéletek, interiörök, történelmi tárgyú tájképek stb.

A muzeum 11 órakor nyilik, negyedórával előbb az utcába au - 
tóval csak nehezen lehetett bejutni, olyan sürü tömegben álltak ott az 
emberek és várták a nyitást. Ez már maga is felemelő élmény. Váló- 
szinü, hogy hétköznap kevesebb a látogató, de hétköznap is állandóan 
tele vannak a termek.

n Itt a Tretyakov-képtárban, minden teremben rengeteg a néző. 
Nem futólagos, kötelességből szemlélők, lélek és figyelem van a sze
mükben, amikor megállanak egyóegy kép, vagy szobor előtt és sok 
szép kép és szobor előtt állanak meg. Majdnem minden teremben tár
latvezetők magyaráznak, adnak felvilágosítást.

. Még egy sajátosságát kell megemlítenem a Tretyakov-képtár
nak. Nemcsak magát a képet állítják ki, de mellette bemutatják a hoz
zákészült vázlatokat, tanulmányokat is, s nem is csak egyet-kettőt.

A délután bevásárlásokkal telt el.
Utolsó napuuk délelőttjét a Lomonoszov Egyetemnek szentel

tük. A Lomonoszov Egyetem a Lenin hegyeken épült. Óriási, 30 eme
letes épülettömb. & bejáratnál a márványfalu és márványoszlopos aula 
fogadja a látogatót. A diszterem a diplomák kiosztására szolgáló hely, 
a székek óarany plüssel vannak bevonva. A termet 16 hatalmas csil
lár diszite, amelyeknek égői egymás felett 6 sorban helyezkednek el, 
súlyúk egyenként 3 Q.

Megnéztünk egy kémiai előadótermet és egy kőzettani szer - 
tárt is, ahol a különböző kőzetek mellett, igen értékes drágaköveket 
is láttunk.

. Lifttel felmentünk a 22. emeletre, amelynek erkélyét körbejártuk. 
Innen láttuk csak, hogy az alulról alig látható szobrok és az épület 
csúcsán az ötágú csillag milyen óriásiak, milyen impozánsakJMegtekin- 

tettünk diákszobát is. Előtér, melyből 2 szoba nyilik.A lakrészhez közös 
mosdófülke és WC tartozik. Egy-egy szoba kb. 8 m2, benne fekvőhely, 
beépített szekrény, íróasztal, rádió, kisasztal 2 székkel, a padlón 
futószőnyeg. Az Egyetemnek nagy közös konyhája és ebéd -
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lője van, de a diákszálló emeletén külön főzőfülke állandó melegvíz» 
zel és főzőedényekkel, ahol a diákok bármikor főzhetnek maguknak. 
Az Egyetem megtekintése után a Szakszervezeti Székházban rende
zett fogadásra mentünk. Itt csoportunkat, amely pedagógusokból állt3 
3 szovjet pedagógus üdvözölte. Beszédjükből kitűnt, hogy mindhárman 
jártak Magyarországon, ahol meglepte őket a magyar pedagógusok 
magas életszínvonala és nyelvtudása. Ez utóbbira a szovjet pedagó
gusoknak elszigeteltségük miatt alkalmuk nem volt. A fogadás végén 
megvendégeltek, mindegyikünket egy-egy értékes könyvvel ajándékoz 
tak meg.

Az idő letelt. Búcsúznunk kellett. Este 7^ kor moszkvai idő
számítás szerint autóbuszba ültünk, amely kivitt a Seremetfyevoj i 
repülőtérre. Már várt bennünket az IL 18-as gép. Ismét a 13-as 
helyre kerültem, ezúttal meg is volt az eredmény: a gép ugyanis 9 
óra helyett 11,15^-kor indult, mert különböző szereléseket kellett 
végrehajtani rajta. A késői indulásból eredő rossz közérzetet a fel
emelkedés utáni villámlás is fokozta, A rossz közérzet azután las
san felengedett, s teljesen megszűnt, mikor magyar idő szerint éj
fél után gépünk földet ért a Ferihegyi repülőtéren.
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KL ISKOLAÉV TÖRTÉNETE,

A tanévnyitó értekezlet 1961. augusztus 31 .-én zajlott le. A tan
testület tagjai pihenten, frissen kezdtek a munkához. Először a tanév
nyitó utasitás alapos megbeszélése történt meg, majd jegyzőkönyvben 
rögzitettük azokat az elvi jelentőségű határozatokat, melyek alapján e- 
gész évi munkánkat meg kellett tervezni.

Az idén tanítottunk először 45 perces órákkal.
Az iskola és a kollégium elhelyezésében sajnos változás nem 

történt, továbbra is 4 épületben van elhelyezve az intézmény. Az is
kola centruma a Szent György-u. 9-es ház, ahol az igazgatóság, 
gondnokság, továbbá az első három évfolyam a-b osztályai találha
tók. Itt kaptak elhelyezést a növénytani, állattani, vadászati, fizikai, 
kémiai, szertárak, továbbá szekrényekben a tanári könyvtár és az 
erdőhasználattani szertár. Ebben az épületben található még a torna
terem, a sport szertár és a preparáló szakkör munkaszobája is.

. A Patak-u. 2.sz. nagy épületben volt elhelyezve a két negye
dik osztály, továbbá a teljes fiú kollégium.

A Szent György-u. 13.szám alatt a leánykollégium és az in
tézmény konyhája, a Kossuth-u. 9.szám alatt pedig a tanműhely he
lyezkedik el.

Szokás szerint szeptember elsején ünnepélyes tánévnyitás. 
Gillay József igazgató h. köszöntötte az első éveseket, akiket már 
előzőleg az idősebb tanulók vártak az állomáson. Az első osztályo
sok padjain ott díszelgett a szeretettel várunk és köszöntünk felirat. 
Az igazgató h. felhívta az ifjúságot a lelkiismeretes szorgalmas mun
kára és mindenkinek sikeres esztendőt, jó munkát kívánt.

h Másnap megkezdődött a rendes tanítás. Tantervűnknek megfe
lelően egész esztendőben hetente 5 napos tantermi tanítás és 1 na
pos gyakorlati oktatás folyt. Az I. és IV. évfolyamok csütörtökönként, 
a II és III. évfolyamok szerdánként mentek küldő gyakorlatra.

Nyomban az év elején beindult a KISZ munka, amely az égé® 
éven keresztül lankadatlan lendülettel folyt. Év elején 2 alapszerv a- 
lakult, az egyik az »a«, a másik a »b« osztályok számára.

A KISZ beindította az Ifjú kommunista próba letételére felhí
vó agitációt, beindult a Kilián próba előkészítése, Marxista kör ala
kult 25 fővel, melynek vezetője Szabó Lajos diákotfhonvezető lett. 
Beindult a segítő brigádok munkája. Október elején a rádiós,fotós, 
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méhész, preparáló, növénytani szakkörökben indult meg a munka, 
beindult az önképzőkör és a sport szakkör munkája is.

Az első osztályok X, 10-16-ig végezték el az első gazdasági 
gyakorlatukat a csemetekertben. A II. évfolyam X.18-X.29-ig volt gaz 
dasági gyakorlaton. X.20.-án pedagógiai továbbképzési nap volt. Isko
lánk minden nevelője részt vett ebben az esztendőben filozófiai vagy 
politikai gazdaságtant továbbképzésben.

Október 24.-én a tantestület konferencia keretében vitatta meg 
az iskolareform problémáját.

A negyedik évfolyam X.31-XI.1 9-ig volt összefüggő gazdasá
gi gyakorlaton.

November 8.- án és 9. én diákotthonunkban tartotta a Győr-Sop 
ron megyei Diákotthoni Munkaközösség ez évi első konferenciáját, 
ennek keretében megtekintették a diákotthont is.

November 14.-én pedagógus továbbképzési nap volt. Másnap az 
iskola tanuló ifjúsága kollektive tekintette meg a Ballada a katonáról 
c. szovjet filmet.

November hónapban a II. évfolyam részére a diákotthonban 
tánctanfolyamot rendeztünk,melynek záró koszorúcskája 26.-án volt.

A III. évesek november 21.-én kezdték neg 3 hetes fakiter
melési gyakorlatukatukat, melynek keretében dolgoztak benzin és vil
lanymotoros fűrészekkel is.

November 22.-én Dr. Bognár Tibor főorvos a bőr- és nemi- 
gondozó intézet vezetője tartott egészségügyi előadást a tanulók szá
mára.

November 28.-án volt a negyedévi értekezlet.
December 2.-án az iskola kollektiven megtekintette a Liszt Fe

renc kulturházban a magyar-szovjet kiállítást.
Decembei 6.-án a diákotthonban rendeztük meg a hagyományos 

Télapó estet. Hét rövid humoros egyfelvonásos darabbal szórakoztatta 
a színjátszó csoport az ifjúságot.

Előadásra kerültek az «Ut a boldogsághoz*, «Fő a tekintély«, 
«Az éberség magas iskolája*, Csak próbaidőre*, Harc a babona el
len*, «Anyóst kaptam hozományul*, «Hogyan született Robinson* és 
»Csak konkrétan* cimü jelenetek. A szerepeket Bittner Melinda,Dömö
tör Katalin, Leskó Katalin, Lackner Hona, Csigó László, Kóta Lajos, 
Szabó László, Kiss Csaba, Börzsei László, Pataki József, Gerencsér 
Gyula, Tihanyi Tamás, Németh Károly, Rák István, Neumann Nándor, 
Ruby Ágoston, Bory Ferenc és Svéda László játszották.

A műsor után Télapó tréfás formában leckéztette meg az arra 
rászolgálókat. A hangulatos délután sikerét még csak fokozta a kony
ha kiosztott ajándék csomagja.

December 12.-én tantestületi értekezlet volt, melyen az egysé
ges pedagógiai eljárás fontosságát tárgyaltuk meg.
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December 13.-án összevont KISZ gyűlés volt, melyen: az 
MSZMP 1 960 .okt,29.~i termelőszövetkezeti mozgalomról szóló határo
zatát ismertették.

December hónapban kollektive megtekintettük a Háború és Béke 
c. angol filmet.

December 15.-én a Megyei Diákotthoni Munkaközösség második 
konferenciáját rendezte meg Győrött. A diákotthon szerepe és felada
tai az iskolareformban cim jegyében. Az iskolát Szabó Lajos diákott
honvezető képviselte.

December 19-én az osztályfőnöki munkaközösség keretében 
Dr. Bognár Béla erkölcsi politikai nevelés cimen tartott beszámolót.

Huszonkettedikén továbbképzési nap volt.
A téli szünet XII. 2<k»jaauár 15-ig tartott.
Január 2-7 között Győrben KISZ vezetőképző tanfolyam volt, 

melyen iskolánkat 2 fő képviselte.
A szünet ideje alatt két gyászhir érte váratlanul iskolánkat
Január 7.-én elhunyt a magyar erdészet egyik legnagyobb alak

ja Roth Gyula. A tantestület tagjai résztvettek a 10-i temetésen és ko
szorúval rótták ie kegyeletüket a nagy magyar erdész, a nagy mester 
eiőtt.

A másik hir talán még lehangolóbb volt. Január 14-én, a szülői 
háznál otthon tartózkodó első éves tanulónk Barna János tragikus kö
rülmények között hirtelen meghalt. Cseresznyés Géza osztályfőnök, 
Békefy Gyula és Kubi József osztálytársaival elutazott Kazincbarciká
ra és a 17-i temetésen képviselték iskolánkat.

Január 23.-án az osztályfőnöki munkaközösség keretében a 
KISZ iskolai szerepéről tartott beszámolót Cseresznyés Géza tanár. 
Januárban Gál István erdőmérnök tanárt az FM adminisztratív igazga
tónak kinevezte.

Január 22. és 31. között rövid ideig működött a társadalmi mun
kával elkészített jégpályánk a Patak utcai diákotthoni udvaron.

Január 30.-án Gál Mária szakfelügyelő látogatta meg az iskolát.
Február 2.-án pedagógiai továbbképzési nap volt,Úgyancsak e 

napon Balassa elvtárs miniszterhelyettes a Haraszt erdőben a soproni 
erdészeti intézmények vezetőivel fácán vadászaton vett részt. Ezen a 
vadászaton az iskolát Tuskó László igazgató képviselte.

Február 3.-án történt meg a félév lezárása, osztály zókonferen
cia keretében. Az osztályok a következő tanulmányi eredményeket 
érték el.

I.a 2,75 I.b. 2.76
II. a 3,11 II .b. 3.19

III.a 3,14 III.b 3.34
IV.a 3,51 IV. b. 3.51
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Az iskola tanulmányi átlaga 3.16. A munkás és paraszt szár 
mazásU' tanulók átlaga 3.24.

Érdek es megjegyezni, hogy í 960-ban az iskola félévi átlagos 
tanulmányi eredménye 2.77 volt.

A KISZ félévi jelentése beszámolt arról, hogy az Ifjú Kom»* 
munista próbát 22-en, a Kilián próbát 62-en tették le. Az Ifjúsági 
Akadémia előadásait 50 fő látogatta.

Az Ifjúság a szocializmusért mozgalomban 121 fő vett részt.
Társadalmi munkán is részt vettek tanulóink, összesen 2600 

önkéntes munkaórái teljesítettek a KISZ kongresszus tiszteletére a 
KISZ ház építésénél, a sportpálya építésénél, /falbontás/, a jégpán 
lya létrehozásánál és a hősi temető rendbehözásánál.

10 tanulónk Halász utcai és az Orsolya* téri általános iskola 
Úttörő szervezetét segítette, mini ifjuvezeiő.

Az Ifjú Gárda tagjai közé 6 tanulónk kerüli.
Február 8.-án a Magyar- Szovjet Társaság rendezésében a 

Szovjet Hadsereg művészegyüttese a színházban tartott előadást,me
lyen 60 tanulónk vett részt.

Február 11-én bensőséges keretek között rendező meg két 
negyedik osztályunk a szalagavatóját.

Február 13 án ismét Gál Mária szakfelügyelő látogatott órákat, 
Rákövetkező napokon Dr.Göcsei Imre és Dr. Kovács József 

a földrajz, illetve a történelem órákat látogatta.
Február 17.-én kedves jubileumot ült meg a tantestület. Káko- 

nyi Lajos 25 éves szolgálati jubileuma alkalmával szeretettel köszön
tötték az ünnepeltet a testület tagjai.

Február 21-én nagyszabású iskola látogatás kezdődött. Janák 
Emil vezetésével, Maróth Dezső és Cséka Alajos szakfelügyelők sqf 
ra látogatták az órákat. 24.-én egyszerre négy osztályfőnöki óra 
togatása történt meg.

Március 2-án Janák elvtárs újra látogatott; majd megérkezett 
a minisztériumból Papp Gábor, Demeter Géza és Lukinics László is,

Március 7-én és 8-án Holdampf Gyula és Szűcs Ferenc az 
Országos Erdészeti Főigazgatóság kiküldöttei is megérkeztek, s em
lítettek jelenlétében 8.-án történt meg az iskolalátogatás széleskörű 
és beható értékelése.

Az iskola fennállása óta ilyen alapos ellenőrzést még nem 
kapott; a megbeszélés hasznos volt és elősegítette az iskola minden
irányú munkájának minőségi fejlődését.

Az első évfolyam tavaszi gazdasági gyakorlata 111.6.-án kez
dődött és 18- ig tartott.

Márciusban a tanulóifjúság közösen megtekintette a Ballada a 
katonáról c. szovjet filmet.

III .13 16- ig a F.M. Szakok!, Főig, valamin: a Városi és Me
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gyei Pártbizottság részéről kapott iskolánk látogatást.
Hl, 15. én továbbképzési nap,.
A második évfolyamok III207IV. 19-ig gazdasági gyakorlaton 

vettek részt.
Március 26, án a Liszt Ferenc kulturházban a Főiskola rendező 

sében Fásítási Ankét zajlott le, melyen az iskola énekkara is fellépett.
Március 31 e igen mozgalmas nap volt. Tizenhárom tanulónk 

vett részt az Országos tanulmányi versenyben és irta meg dolgozatát. 
A téma: Az erdőnevelés feladatai különös tekintettel a «V« fák sze* 

repére.
Ezen a napon volt a III, negyedévi tantestületi értekezlet, vé

gül a felszabadulási seregszemle keretében az iskola énekkara Káko- 
nyi Lajos vezetésével szerepelt a színházban, majd színjátszó cső 
portunk: a ^Mult zengi jövőbe vetett hitét* címmel egy összeállítás 
sal szerepelt. A konferáló szerepét Leskó Katalin III.a osztályos ta
nuló látta el, majd három tanuló egy-egy novellát mondott el: Neumann 
Nándor II.a. oszt, tanuló. Tömörkény: a Kraszniki csata, Bárdos Ká 
roly III .b, oszt,tanuló. Tömörkény: Sztrájk tanyán. Rák I. IILb.oszt. 
tanuló. Móra: Hiszek az emberben. Végül Bittner Melinda IV.b.oszt, 
tanuló. Radnóti M.: Nyugtalan órán c. költeményét szavalta el. Az is - 
kóla a seregszemlén elért sikerért dicsérő oklevelet kapott a Városi 
KISZ Bizottságtól.

Aprilis 1-13-íg tavaszi szünet volt.
A szünet ideje alatt történtek meg a pedagógiai továbbképzés 

vizsgái.
Április 10 12 között zajlottak le a felvételi beszélgetések. 350 

tanulót hívtunk be erre a beszélgetésre. Április 18, án Csapody István 
A soproni erdők növényvilága címmel a Főiskola KISZ házában tar
tott vetített képes előadást, melyen 80 tanuló vett részt,

Aprilis 17. én 53 tanuló tekintette meg a Forradalmak dalai c. 
előadást, melyen kórusok mellett neves színművészek is felléptek, 

Aprilis 15. és 16» án 65 tanulónk nézte végig a színházban az 
egyetemi és főiskolai kulturális seregszemlét.

Április 22.-én Gerth Endre és Diana
Anderson hegedű-zongora estjét hallgatta meg 44 tanulónk,
24,-én A fizikai munka nevelési rendszerünkben címmel Takács 

Zoltán tartott előadást a tantestület előtt, melyet termékeny vita köve
tett.

Május elsején a városi diszünnepségen az iskolát 16 tanuló 
képviselte.

Május 5, én az Erdész színpad
Molier előadását 197 tanulónk látta.
Május 6.-án volt negyedéveseink ballagása, A ballagás mindig 

kedves megnyilvánulása az iskolai életnek . Az idei ballagásunk igen 
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jól sikerült.
Szokás szerint a III. évesek előző este feldiszitették a balla

gok osztály termeit. A fenyőgallydiszitéstől, meg a virágfüzérektől a - 
lig látszott a tábla, meg a tanterem fala.

A ballagás délben kezdődött azzal, hegy a negyedik osztá - 
lyok utolsó hetesei a tanári szobába mentek az osztályfőnökökért, 
hegy felkérjék őket az utolsó osztályfőnöki óra megtartására. Az 
osztályfőnöktől való bucsuzás után végig ballagtak a tantermeken, 
a kollégium termein, majd az udvarén előre elkészített búcsúztató 
helyre érkeztek. Itt a dobogóhoz V alakban álltak fel, egyik oldalén 
az * a ", a másik oldalon a » b * osztály.

Először Rák I. III.b. oszt, tanuló elszavalta József A: El
búcsúzó szelíd szavak c. költeményét, majd az első és másodéve
sek búcsúztatták szebafőnökeiket. Utána Bárdos Károly Ilii bx>. ta
nuló búcsúztatta az ifjúság nevében az eltávozó öregdiákokat. 
Ulreich József IVa. oszt, tanuló búcsúzott társai nevében az iskolá
tól, a tanári kartól, s társaitól. Végül Tuskó László igazgató bocsá
totta szárnyaira az eltávozókat, s a nagykaput képletesen is becsuk
ta a kilépők után.

Május 8-10-ig Babos István az iskola általános szakfelügye
lője látogatta az iskolát.

Május 10- és 11- én a tanuló ifjúság a Csalóka forrást foglal
ta.

Május J2-13^án voltak a képesítő írásbelik.
Május 8-21 a negyedik osztályok gazdasági gyakorlata volt.
Május 18-án nevelési konferenciát tartottunk. Téma: A 14-18 

évesek nevelési problémái. Németh Sándor a F elsőfokú óvónőképző 
tanárját hívtuk meg előadónak ez alkalommal.

Május 21-27-ig az iskola minden osztálya tanulmányúton volt. 
Az első évesek a Pilisben, meg a Balatonnál jártak, a másodévesek 
Zalában, a harmadévesek a Gerecsében és a Pilisben, a negyedéve
sek autóbusszal szinte a félországot beutazták. Budapestről-Kecske
métre, majd Püspökladányba mentek, onnan a Bükk és a Mátra volt 
útvonaluk.

Május 28-án Bárdos Károly képviselte iskolánkat a Győr 
megyei szavaló verseny döntőjében, ahol szerepléséért jutalomkönyv
ben részesült.

Május 29-én a Főiskolai KISZ Házban Tóth Jenő a Párt 
Központi Bizottságának Agit.és Prop. osztályának helyettes vezetője 
tartott külpolitikai beszámolót, mely előadást a tantestület tagjai meg
hallgatták.

Junius 1-én a tanulóifjúság meghallgatta Simon István költői 
estjét.

Junius 3-án szünnap volt, s ez alkalommal osztották ki a pe
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dagógusnapi jutalmakat.
Pénzjutalmat kaptak: Dr. Bognár Béla, Jereb Ottó, Köröndi Imre 

és Kulacsy János, akit az Országos Erdészeti Főigazgatóság az »Er
dészet Kiváló Dolgozója* címmel tüntetett ki. Ezt megelőzően a Nagy 
Októberi Szocialista Forradalom évfordulója alkalmából pénzjutalomban 
részesültek: Morvát Istvánné, Imrik László, Jereb Ottó és Szőke Ernő 
tanárok,

Junius 5 7 között voltak az összefoglalók.
7, én tartottuk a tanévzáró értekezletet.

alakult:Az egyes osztályok tanulmányi átlaga a következőképen
La 3.00

II.a 3,29
III. a 3.32
IV. a 3.42

I.b 3,22
II. b 3,14

III. b 3,47
IV. b 3,48

Az iskola átlag 3,29
Érdekes 195 8-tói végigtekinteni az iskolaátlagokon

1958
1959
1960
1961

3.10
3.10
3,15
3.29

A munkás származású tanulók átlaga: 3,38
A paraszt származásunké: 3,45
A KISZ szervezet vezetőinek átlaga : 4,33
Az iskolában 10 jeles

96 jó
104 közepes
35 elégséges

és 6 elégtelenrendü tanuló van.
251

177 példás, 62 jó és 12 kifogásolható magatartásu tanulónk van
Az évvégi jelentésekből érdemes a KISZ jelentés néhány téte

lét idézni.
Az évvégén a KISZ taglétszám 116. Három alapszerv működik. 

5143 munkaórán át dolgoztak társadalmi munka keretében a KISZ há 
zon és egyéb munkán. Ezeken a társadalmi munkákon legjobban ki - 
tűntek Juhász László. Hamza Gábor és Frey József.

Az idén is 40 tanuló vállalkozott a hansági önkéntes munkatá
borba.

Az úttörő patronálás egész éven keresztül példamutatóan folyt. 
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s ebben kitűnt Horváth Tibor, Dömötör Katalin, Leskő Katalin, Nyirő 
Sándor.

Az olvasó mozgalomban 41 fő szerzett jelvényt.
Érdekesek az évi vadászati gyakoliatokról készült jelentések 

is.
1960. november 17.-én Ivánban a IV. a ; hajtott, a II. a. Terí

ték: 2 róka, 28 nyúl, 2 szajkó.
XI24.-én Pusztacsalád környékén IV.b - I.b, Teríték: 34 nyúl, 

4 róka, 1 őzhak, 1 szajkó.
KI.3^ Répceszemere III. b - II.b

Teríték: 77 nyúl, 2 róka, 1 karvaly, 1 szajkó.
XII.8. Iván IV.a - I.a 20 nyúl, 6 róka.
XII.14.Iván III.a - II.a 9 nyúl, 2 róka, 1 fácánkakas
XII.15.Iván IV.b - I.b 25 nyúl, 3 róka, 2 fácánkakas ,3 szajkó.
Xli .29. Viszta major. Tantestületi vadászat: 22 nyúl.
196!. január 7. Iván Levelező hallgatók 4 -vaddisznó.

» » 18. Iván III.f * II . a. 1 vadisznó, 5 róka,
» » 25.Iván III.b.- II,b. 11 nyúl, 4 róka
> február 5. Jutalomvadászat a legjobb tanulmányi eredményt 

és leglegyelmezettebb magatartást felmutató tanulók számára. Teríték: 
1 vaddisznó.
Összesen tehát terítékre került:

6 vaddisznó, 2 kan, 1 koca és 3 süldő
1 őzbak

23 róka
3 fácánkakas

226 nyúl
1 karvaly
7 szajkó
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EGY ERDÉSZTECHNIKUS LEVELE . . .

Tisztelt Igazgató Ur!

A napokban megkaptam az iskola értesítését a megjelenő uj évkönyv
ről és kérését a 20.- Ft befizetésére. Ezt sajnos bárhogy szeretném 
nem tudom megtenni, ugyanis 1960. márciusa óta beteg vagyok és 
1960 november óta nem kapok semmi táppénzt. A soproni kórházban 
7 hónapig feküdtem ( 1960 novemberig ) és utána Pesten az jdeg - 
klinikán, ahonnan karácsonykor jöttem haza, s azóta itthon fekszem. 
Betegségem nagyon súlyos, nem tudok menni, sem Írni, sőt még a lá
tásom is teljesen leromlott, csak édesanyám utján tudok levelet juttat
ni az iskolához. A betegségem agyvelőgyulladás és ebből kifolyólag 
bénák a lábaim. Édesapám egyedül keres, mert anyám állandóan mel
lettem van s bizony egy fizetést nagyon be kell osztani egy beteg 
mellett. Mivel már közel egy éve, hogy nem kapok táppénzt szüleim 
anyagi helyzete bizony elég szűkös. Egyik-másik osztálytársam szo
kott írni, főként akik messze vannak, de akik itt helyben vannak azok 
nagyon távol, s igy bizony még nem is voltak nálam . . . Nagyon 
jól esett azonban, hogy két volt tanárom is meglátogatott betegágyam
nál.

Hálás tisztelettel volt tanítványa
Eitzenberger János

Sopron, Muzeum-utca 9.

Eddig a levél. Azt hisszük nem kell hozzá kommentár . . .
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TANÁRI JELENTÉSEK

SPORTKÖR

Iskolánk KISZ keretén belül működő sportköre ebben az év
ben is igen szép eredményeket ért el.

A sportkör keretén beiül kilenc szakosztály működik, valamint 
a Kilián Györgj' Testnevelési Mozgalmat Irányító Bizottság. A torna-, 
kosár- röplabda szakosztályokat Fábián Lajos testnevelő tanár, a lab
darugó szakosztályt Kondor Antal erdőraérnök, a sakkszakosztályt 
Jereb Ottó erdőmérnök, a kézilabda, si, atlétika és asztalitenisz szak
osztályokat pedig maguk a diákok szervezik és vezetik a testnevelő
tanár irányítása mellett.

A Kilián testnevelési mozgalomra iskolánkban 74 tanuló jelent 
kezelt, akik közül többen pontokat is szereztek, A Megyei Diák Sport
központ által szervezett 12 előadásos sportvezetőképző tanfolyamot 
10 tanuló végezte el. A Városi KISZ Bizottság által szervezett sport
ünnepélyen 140 tanulónk szerepelt.

A sportkör tagjainak létszáma 257, ebből aktív sportoló 92 fő. 
Az egyes szakosztályok működése és eredménye:

Az atlétikai házi bajnokságon 33 fiú és 8 leánytanuló vett részt 
A városi középiskolás bajnokságon összesen 38 tanuló szerepelt, a 
megyein pedig 100 m-es síkfutásban Neumann Nándor képviselte szí
neinket.

A kosárlabda házibajnokságon ö osztály vett részt.
HeJvezések: 1 ,/ IV.b, osztó

2/ II.a
3./ III.a

Iskolánk I. csanata a megyei bajnokságban hatodik helyezést 
ért el. Iskolánk II. csapata a városi bajnokságban ötödik helyezést 
szerezte meg. A válogatott kosárlabda csapat 3 barátságos kosárlab 
damérközést játszott. Kettőt a soproni Berzsenyi Gimnnázium ellen, 
mely közül az egyiket elveszítette, egyet a Csornai Hunyadi Gimná
ziummal Csornán, melyet fölényesen megnyert. A középiskolás városi 
és megyei bajnokságot megnyertük. A területi selejtezőn Szombathe
lyen a Nagy Lajos Gimnázium csapatát nyertük meg. A területi dön
tőn amelyet Veszprémben rendeztek meg harmadik Helyezést értükéi. 
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A területi selejtezést nyert csapat tagjai: Iványi Pál IV,a, Mundi 
István IV,a, Szép István IV,b, Márk Gyula IV.b., Szkalák GyulaIV, 
b., Molnár Imre IV.b., Vida László IV.b., Právics József III.a., 
Doros István III, a,, Barta János III. a,, Gábor Csaba II. a., Borsos 
Mátyás II.a. A csapat jutalomképen Pannonhalmán volt kirándulni,ahol 
egy mérkőzést játszott. Iskolánk két tagját Tölgyesi Lászlót és Márk 
Gyulát érte az a megtiszteltetés, hogy az N.D.K-ban szereplő Magyar 
Középiskolás Válogatott Csapat tagjai lehettek.

Kézilabda. A bajnokságon 8 osztály indult.
Helyezések: 1./ II.a osztály

2. / IV.b -»-
3. /III.a -»-

A kézilabda szakosztály á KISZ Kongresszus tiszteletére vil
lámtornát rendezett, melyen 9 csapat vett részt, A Technikum 2 csa
pattal indult, az egyik harmadik a másik negyedik helyezést ért el. A 
Széchenyi Gimnázium által rendezett II. évesek bajnokságát a II.b. 
osztályunk csapata nyerte. Iskolánk válogatott csapata a tavaszi vá
rosi bajnokságban a II. helyezést érte el. A városi középiskolás baj
nokságban a második, a megyein pedig harmadik helyen végeztünk.

A röplabda házibajnokságon 8 osztály vett részt.
Helyezések: 1./ IV.b osztály

2. / III.a
3. / Ill.b

Röplabdacsapatunk résztvett a városi bajnokságban, ahol a 6. 
helyen végzett. Téli terembajnokságban is szerepelt csapatunk. A vá
rosi és a megyei középiskolás bajnokságot megnyertük. A területi se
lejtező mérkőzésen kikaptunk a Szombathelyi Közgazdasági Techni
kum csapatától.

A megyei bajnokságot nyert csapat tagjai a következők: Mundi 
István IV.a., Németh Jenő IV. a., Tölgyesi László IV. a;, Márk Gyula 
IV.b., Szép István IB.b., Szkalák Gyula IV.b., Markó János III.b., 
Juhász László III.b., Borsos Mátyás II.a., Gábor Csaba II.a, Szabó 
Ferenc I.b.

Labdarúgás. A házibajnokságot nagy pályán rendeztük meg, 
amelyen 8 osztály indult el.

Helyezések: 1./ III.a osztály
2, /I\.b
3. /III.b

A labdarugó csapat több előkészületi mérkőzést játszott. A me
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gyei középiskolás bajnokságot megnyerte, A területi selejtező mérkő
zésen 2:2 játszott a Szombathelyi Nagy Lajos Gimnázium csapata el
len és igy bejutott a területi középdöntőbe, ahol az Esztergomi Feren
ces Gimnázium csapatától kapott ki, A területi selejtezőt nyert csapat 
tagjainak névsora: Bajkó Attila lV.b Bicsák József IV. b Felházi 
Márton IV.a, Molnár Zoltán 111. a. Szigeti Ferenc III a; Kuti László 
III.b, Dukai József II,a, Bánki József II,b, Tihanyi Tamás II,a, 
Vörösmarty Zoltán La. Bocskay László I.b, Pólyák Ferenc I.b, 
Szántó József I.b, Csigó László III , b.

d akk .
Iskolánkban ebben az iskola évben 46 sakkozó vett részt a há 

ziverseny eken, Erőviszonyok alapján 3 csoportban versenyeztek. Az 
első csoportból kieső IV. évesek helyett a második csoport 4 első 
helyezettje kerül feL A kél két utolsó jövőre az alacsonyabb csoport
ba kerül, Iskolabajnok Bacher Fülöp. 2, Szkalák Gyula IV.b. 3, Pata
ki József III, b.

Résztvettünk a városi csapatversenyen 10 fővel, ahol 6 csapat 
közül a 4. ik helyen végeztünk.

A városi középiskolás csapatversenyen a 2. helyen végeztünk, 
mig egyéniben Bacher a 4. lett,

A középiskolás versenyt mi rendeztük, ahol 4 középiskola 32 
versenyzője szerepelt. Ezt a versenyt 4 év óta mindig mi szervezzük 
és rendezzük is.

A távozó IV. évesek helyett komoly utánpótlás nő, ahonnan 
jövőre legalább 6-8 komoly tudásu játékos kerülhet be az első csa
patba.

Az asztalitenisz egyéni házibajnokságban 16 tanuló indult.
Helyezések: 1 ,/ Nácsa Ferenc II,a osztály 

2/ Máté Gyula III, b - 
3,/ Szkalák Gyula i V i •» -

A városi középiskolás egyéni bajnokságban 5 fiú és 3 leány 
tanulónk szerepelt.. Ezek közül Nácsa Ferenc második helyezést ért 
el és bejutott a megyei döntőbe, ahol negyedik lett, A városi bajnok 
Ságban szereplő csapatunk második helyezést ért el és igy jogot 
szerzett arra, hogy a megyei bajnokságban szerepeljen. A városi 
szakmaközi bajnokságban indult csapatunk ugyancsak második helye
zést ért el.

A torna egyéni házibajnokságon 8 tanuló vett részt.
Helyezések: Nagy András III .b osztály

2, /Ruby Ágoston II.a
3, /Biró László III. b
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Az iskola válogatott csapata barátságos versenyen vett részt 
Csornán a Hunyadi Gimnázium csapata ellen, ahol győzött.

A megyei középiskolás bajnokságon második helyezést értünk 
eh A területi középiskolás bajnokságon Szombathelyen, ahol 12 csa
pat indult a 6. helyezést szereztük meg, A területi bajnokságon részt 
vett csapat tagjai: Nagy András III.b, Bíró László III.b, Juhász Lász- 
ló III. b, Ruby Ágoston II, a, Repíty István II. a, Radó József II..a.

A s[szakosztály tagjai a szegényes hóviszonyok miatt egy váro
si versenyen vettek részt.

Iskolánkban megindult a leányok komoly sportolása is. Ezt bi
zonyítja az a tény, hogy a 8 főből álló leány csapatunk elindult a vá
rosi középiskolás asztalitenisz, kosárlabda és átlétikai bajnokságon, 
valamint e három számban a F, M. alá tartozó technikum IV.Országos 
Sporttalálkozóján is, ahol a létszámhoz viszonyítva szép versenyt vív
tak. Ezért a lelkes munkájukért mindannyian dicséretet érdemelnek.

Iskolánk tanulói ebben az évben is végeztek társadalmi mun - 
kát, mégpedig a kézilabda pályán lévő tűzfal lebontásánál, a pályák 
rendezésénél. A jégpálya kialakításánál, kezelésénél és eltakarításánál.

Becslések szerint az egyes osztályok a következő óraszámban 
végeztek társadalmi munkát:

IV. éves tanulók 120* óra
ILI. 235 *
III. 350, »
I. ->>- 540, >
összesen: 1245 óra á 4.- Ft órabérrel átszámítva 4980.-

forint értékű munka.
A FAI. alá tartozó technikumok IV. Országos sporttalálkozóját 

ebben az évben a tatai Mezőgazdasági Technikum rendezte meg a 
tatai olimpiai sporttáborban. Iskolánk tanulói ezen a versenyen a kö
vetkező eredményeket érték el.

Első helyezést 
Második 
Harmadik 
Negyedik -»-■

Kosárlabdában 
Fiú összetettben 
Tornában
Asztali teniszben

Atlétikában nem kerültünk az első hat közé.
Álljon példaképül a technikum ifjúsága előtt azoknak a névso

ra, akik egész évi áldozatos munkájuk gyümölcseképen kiérdemelték 
azt, hogy képviseljék iskolánk színeit a legkiemelkedőbb verseny so
rozaton: Fiuk: Iványi Pál IV. a, Mundi István IV. a, Szkalák Gyula 
IV. b, Szép István IV. b, Nagy László IV. b, Barta János III. a, 
Máté Gyula III. b., Biró László III. b, Juhász László III.b, Nagy 
András III. b, Radó-József II. a, Repity István II. a, Ruby Ágoston
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ILa, Nácsa Ferenc ILa, Gábor Csaba II.a.
Leányok: Leskó Katalin III.a, Ács Judit ILa, Német Ida ILa, 

Erőss Éva Ila, Lackner Ilona La. Komlosi Ilona La, Csapiár Erzsé
bet La, Sopp Katalin La.

Emlékezzünk meg azokról a tanulókról, akik jó szakosztályi 
és adminisztrációs munkát végeztek a sportkörbe^: Rumpf János 
IILa o, tanuló, a sportkör elnöki tisztségében végzett lelkes munkát. 
Ruby Ágoston a Kilián György sportmozgalomban, valamint a torna 
szakosztályban végzett munkát. Szabó Ferenc IV.b.o. tanuló, aki 
mint kosárlabda jegyzőkönyvvezető és időmérő pontosságával előse
gítette a szakosztály munkáját Zumpf András a röplabda szakosz
tályban végzett igyekezetes munkát. Nácsa Ferenc az asztalitenisz 
szakosztály két csapatát szervezte és irányította, Kiss Gábor I.b 
a siszakosztályt irányította. Bánki Ferenc ILb. osztályos tanuló a 
kézilabda szakosztályban végzett szervező munkát. Molnár Zoltán 
IILa tanuló a labdarugó szakosztályban a szertáros! tisztséget lát
ta el nagy igyekezettel.

Végezetül megállapíthatom, hogy iskolánk szakosztályai ebben 
az évben is jómunkát végeztek, hiszen erről beszél az, hogy három 
sportágban középiskolás megyei bajnokságot nyertünk. Négy sportág
ban a kerületi selejtezőn szerepeltünk. Két sportágban a területi kö
zépdöntő és döntőmérkőzésig jutottunk. Valamint a Technikumok IV. 
Országos Sporttalálkozóján elért eredményeink is ezt bizonyítják. Re 
mélem ifjúságunk elolvasva eme sorokat nem bizakodik el, hanem 
még jobban fellelkesedve, rendszeresebb edzéssel, kitartással és sok 
akarattal készül a jövő évi feladatok végrehajtására. Hiszen a sport
ban nincs megállás.

Fábián Lajos 
testnevelő tanár

Preparáló szakkör.

A preparáló szakkör 1960. október első hetében kezdte meg 
munkáját. Tanulóink érdeklődése nagj volt, különösen az I. osztályo
sok körében. Közülük 24 en jelentkeztek szakköri munkára,* ll.osz- 
tályosok közül öten, a III. osztályosok közül ugyancsak öt tanuló, 
összesen 34 tanuló iratkozott fel. Úgy mint más éveken, most is az 
erdész szülőkhöz fordultunk kérve hogy segítsék munkánkat és küld
jenek kitömésre anyagot. Ellátottságunk egész évben gyenge voll,e- 
miatt sok tanulónk elmaradt a szakköri foglalkozásokról. Nem jutott 
állandóan munkadarab, nem dolgozhattak folyamatosan, elment a ked
vük a munkától. Ennek következtében most is, mint az előző években 
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a tanév végére 9 tanuló maradt, akik rendszeresen vettek részt a fog
lalkozási órákon.

Összesen 71 órát fordítottunk a preparálás elsajátítására és be
gyakorlására.

Mindezek dacára a tanév alatt 40 db madarat és apró emlőst 
tömtünk. Értékesebb és ritkább madár nem került kitömésre. Az emlő
sök közül egy nyest és egy görény gyarapítja iskolánk szertár anyagát.

Jelenleg összesen 117 db kitömött madarunk és emlősünk van.
Tanulóink közül a legszorgalmasabb volt és legjobb eredményt 

ért el Balázs István II.a oszt, tanuló, valamint Angyal Attila I.b oszt, 
tanuló.

Kulacsy János 
szakkörvezető tanár

Fotószakkör

A fotószakkör 35 fővel kezdte meg munkáját az idei tanévben. 
A tagság két csoportra oszlott. 21 kezdő és 14 haladó volt. Havonta 
egy szakköri foglalkozás volt a kezdőknek is és a haladóknak is. 
A kezdők megismerkedtek a különböző fényképezőgépekkel és azok 
működésével, felvételeket készítettek a szabadban, ezeket a felvéte
leket előhívták, másolták, nagyították. így elsajátították a fénykép ké
szítés legfontosabb munkafolyamatait. A haladók az örökvaku hasz
nálatával, reprodukció készítésével, retusálással ismerkedtek meg.E 
zenkivül színes filmre fényképeztek. A kidolgozás a jövő évre ma
radt. A tagok a foglalkozásokon kívül is használhatják a fotólabort. 
A legtöbben élnek is a lehetőséggel és rendszeresen dolgoznak. A 
haladók az év folyamán 20 db 18x24 cm-es képet készítettek a leg
jobb felvételeikből.

A fotoszakkör mellett KISZ fényképész szakpróbára előkészí
tő tanfolyam is működött 26 résztvevővel.

A fotoszakkörön belül Sírok József III. a osztályos tanuló vé
gezte a legtöbb közösségi munkál.

Köröndi Imre 
szakkörvezető tanár
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Rádiós szakkör

A szakköri tagok két csoportot képeztek: kezdők és haladók, 
A foglalkozásokat egyszerre tartottuk havonként két alkalommal, A 
kezdők elsősorban a fizikában tanultakat mélyítették el és mégis - 
merkedtek az elektronikus készülékek legfontosabb alkatrészeivel, 
azok működési elvével, gyakorlati felhasználásával. Gyakoroltak RC 
mérést, valamint feszültség és áramerősség mérését. Az utolsó ne
gyedévben bekapcsolódtak a haladók munkájába.

A haladó szakköri tagok év elején vállalták, hogy az iskola 
meghibásodott elektronikus készülékeit gondozzák, javítják. Ez kü
lönösen az első félévben szinte minden foglalkozás tárgyát képezte. 
A második félévben két nagyobb munkába kezdtek. Egyik egy foto
cella erősítő készülék, mely év végére el is készült a fizikai szer
tár számára, másik egy szignálgenerátor, mely alkatrész hiány mi
att nem lett befejezve.

A szakkör legaktívabb tagja Bodnár Béla II.b. osztályos ta
nuló volt.

Gillay József 
szakkörvezető tanár

Növénytani szakkör

A növénytani szakkör ebben az évben is aktivan működött., 
Általában 12-16 tanuló vett részt az egyes szakköri foglalkozásokon, 
ahol legtöbbször csoportos beosztásban dolgoztak.

Elkészítettünk 2 herbáriumot csereakcióra, ( de sajnos eddig 
a csereakció, egy kivételtől eltekintve, mindig egyoldalú volt. Mi csak 
mndig küldünk, de soha semmit sem kapunk érte.) .

Kiegészítettük a mag és tobozgyüjteményeket, résztvettünk 2 
METESZ gyűlésen és létrehoztuk a virágzó növények ismeretterjesz
tő élő-sarkát.

A szakköri tanulók és a II.b.osztály önkéntes brigádja a 
frissen virágzó növényeket cserepekbe gyűjtötte, s a legszebb példá
nyokat az élő sarokra kiraktuk. Ezt a munkát jövőre is tovább fog
juk fejleszteni.

Elmentünk az egyetemre a talajbiológiai kutató intézetbe, ahol 
Gyurkó Pál ismertette a talaj-bakteriológia jelentőségét, bemutatta a
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baktérium tenyészeteket és több fontos útbaigazítást adott,

Jereb Ottó 
szakkörvezető tanár

Méhészeti szakkör

Ebben az esztendőben a szakköri foglalkozások órarendsze
rinti beosztásban folytak Örösi Pál kis méhészkönyve alapján halad - 
tünk az anyaggal s az elméleti oktatásban eljutottunk a méz pörge
tésig és eltartásáig.

A gyakorlati bemutatók a technikumi méhészetben voltak. A 
tavaszi részletes átvizsgáláson minden szakkörös résztvett. Végez
tünk anyásitást, anyátlanitást, készítettünk mürajt és befogtunk termé
szetes rajokat is.

Az őszi etetésben és a tavaszi serkentésben minden szak
körös felváltva résztvett.

Látták a tanulók a vándorlásra való előkészítést, segédkeztek 
a vándoroltatásban és a mézpergetésben.

A két osztályból összesen 22 tanuló járt el rendszeresen min
den szakköri foglalkozásra s ezek valószínű, hogy a gyakorlati élet
ben is méhészkedni fognak.

Jereb Ottó 
szakkörvezető tanár

55

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



TANMŰHELY GYAKORLATI OKTATÁSI MUNKÁJA

Imrik László 
tanmühelyvezető tanár

A jelen iskolaévben már nyolcadik éve foglalkozunk a tanulók 
tanműhelyben történő gyakorlati oktatásával.

A tanműhely gyakorlatok kiegészítését képezik a gazdasági gya
korlatoknak. Egyrészt előkészítő szerepük van a szerszámok és gé
pek kezelésében és karbantartásában, másrészt a tanulók manuális 
készségét fejlesztik tovább.

Az egyes foglalkozások kb 6 óra időtartamúak és osztályon
ként váltva 30 óra jut egy osztálynak a rendelkezésre álló évi 240 
órából.

Az iskolaévben osztályonként az alábbi foglalkozások voltak:
Az I. osztályok megismerték a fontosabb fa- és fém anyagokat, 

valamint a kéziszerszámokat. Elsajátították a kéziszerszámok karban
tartását. Különböző megadott mintájú munkadarabok készítése során 
megtanulták a kézi famegmunkálási módokat: a faragás, fürészelés,ha
sítás, gyalulás, csiszolás technikáját. Készítettek szerszámnyeleket, 
fejsze- kalapács- kapanyél munkadarabokat. Megtanulták a kézi fém
megmunkálási módok közül a vágás, fúrás és reszelés technikáját. 
Az I. osztályok munkájukat nagy lelkesedéssel végezték.

A II. osztályok a kézi famegmunkálási módok keretében külön
böző munkadarabokat készítettek, úgymint famintagyüjteményeket,rovar 
gyűjtő dobozokat, ásó-, kapa-, gereblye és fejszenyeleket. Készítet - 
tek még fa és fémanyagokból kombinált munkadarabokat is, mint a 
Szy-féle csemeteültető kapákat. Szép eredményt értek el a tanműhely 
által módosított Szy kapák készítésével.

A III. osztályok »Az erdei fűrészek* c.film megtekintése után 
begyakorolták az erdei fűrészek szakszerű élesítését. A fűrészekhez 
fogalak mintákat is készítettek. Megismerték a motoros láncfűrészek 
és faipari gépek szerkezetét és üzemeltetését. Résztvettek naposi 
beosztásban a gépállomáson történő traktorok és egyéb gépek javí
tásában. Elsajátították a Közlekedés Rendészeti Szabályokat és a mo
torkerékpár vezetést, melyből jogosítványt is kapnak. A gyakorlás 
céljára használt motorkerékpárokat az Országos Erdészeti Főigazga- 

56

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



lóságtól kaptuk, mint kiselejtezetteket és a tanműhelyben újítottuk fel 
őket.

A IV. osztályoknál követelményünk volt az erdei fűrészek és 
fejszék önálló élesítésének elsajátítása. Ezenkívül önálló munkadarab
ként Christen-féle famagasságmérőket készítettek. Továbbfejlesztették 
gépi tudásukat a motoros láncfűrészek terén és letették a motorfürész 
és agregátor kezelői vizsgát,- amelyből külön bizonyítványt kapnak.

Az o-sztályok munkáiképen ^elkészült a tanműhelyben:
65 db Christen-féle famagasságmérő

300 » különböző fejszenyél
70 * rovargyüjtődoboz
64 » famintagyüjtemény
51 » kalapácsnyél

112 » kapanyél
20 * gereblyenyél
6C » Szy féle csemeteültető kapa
58 » erdei fűrész fogalak minta
Az eredményesebb munkák érdekében igyekeztünk az év folya

mán úgy a gépi ( lemezvágógép, csiszológép, faeszdergagép) és a - 
nyagkészletünket fejleszteni, másrészt a gyakorlatok jobb szervezésé
vel a rendelkezésre álló rövid időt minél jobban felhasználni.

A munkaidő jobb kihasználását célozzák a tanműhelyben gara- 
zsirozó GAZ és CSEPEL gépkocsitok is. A gépkocsikkal bonyolít
juk le a tanulók munkahelyre történő személy, szerszám, ebéd stb, 
szállítását, valamint a levelezőoktatás konzultációit. Az iskolaévben a 
személygépkocsi 12228 km, a tehergépkocsi 8254 km utat tett meg, 
és ez utóbbi 11017 tonnakilométert teljesített. Előnyös helyzetet terem
tettünk a munka olyan megszervezésével is, hogy a 2 tanmühelyokta- 
tónk egyúttal a gépkocsik vezetői.

A Tanulmányi Erdőgazdasággal az idén is kötöttünk megálla
podást a szerszámnyelek részére szükséges faanyagra, melyet kész 
nyelek átadásával viszonozunk.

A szertárfejlesztési terv keretén belül készítettünk:
1. / Kis körfűrésszel működő jelbevágó célgépet, a Christen- 

féle famagasságmérők pontosabb megmunkálásához.
2. / Különböző tjpusu erdei fűrész fogalak mintákat, melyek 

beváltak a tanulók fürészélesitési gyakorlatain.
3. / Faállványokat a bemutatás céljára szolgáló gép alkatrészek 

elhelyezésére.
4. / A tanulók készítményeiből mintagyüjteményt.
Önkéntes felajánlással színes szemléltető falitáblákat készítettek 
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III.osztályos tanulóink az erdészeti géptannal kapcsolatban, össze
sen 16 db-ot, melyből a B osztályra jut 15 db.

A tanműhely foglalkozásokon semilyen baleset nem fordult 
elő.
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A tanév végén az F.M. Szakoki. Főigazgatósága Cselkó József és Szilágyi Miklós erdőncrn Aökel az iskolához 
levelező tanárnak kinevezte.
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A TANULÓK NÉVSORA ÉS OSZTÁLYZATAI
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27.Pintér István 5 3 3 3 3 3 3 4■+ 3 4 'Z 4 4 3.33
28.Radics Endre 5 3 3 4 3 4 4i ■4 4 5 3 4 £ 3.83
29.Sopp Katalin 5 •z 3 2 3 p 2 2 3 4 4 5 3.00
30. Sövegjártó Ottó 5 3 3 3 3 3 3 3 3 4 3 4 4 "< O ti
31.Szabolcsi Károly 4 1 2 1 2 1 1 2 3 2 3 z

59
© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



La. osztály. Osztályfőnök: Kondor Antal
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32, Tóth László 5 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 5 5 4.08
33. Vass Ernő 5 4 4 3 3 4 4 4 3 4 3 5 3 3.6C
34, Várbíró József 5 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 r, 4.00
35. Vörösmarty Zoltán *

2 2 3 3 2 3 3 3 2 2 4 5 2.91
36. Zachar Miklós 5 A c 4 3 5 '+ 4 4 5 4 - 5 4.33

Évközben eltávozott:

Méhes Vilmos
■

M
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I.b osztály. Osztályfőnök: Cseresnyés Géza

so ik
i ra

jz

o KC3 N co Ált.
a ej »3 ö o tanúim.CO 'CD C tí

CO "d eredm.
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<D N CO '<D

o><Da
CO <D

2 2 Q H
1. Angyal Attila r; y 5 5 5 5 5 4 5 5 5 4 5 5 4.83
2,Bakóczay Gusztáv 4 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 4 5 2.41
3,Báló Viktor cJ 4 3 3 4 2 4 2 3 4 4 4 3 3.33
4,Békefi Gyula 5 3 4 4 4 2 3 3 3 4 3 5 5

CO LT\

5.Bocskay László 5 4 3 4 3 2 4 3 4 5 3 3 5 3.58
6. Cseh János 4 3 2 3 3 3 3 2 4 4 4 5 3 3.25
7. Csorba Pál 5 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 4 3 2.41
8 . Csuhára György 4 1 1 2 2 1 2 1 2 3 1 4 3 1.91
9,Gadó János 4 3 3 3 3 3 3 3 4 3 4 3 3.25
10,Goldperger András 5 '7 2 3 *7 2 2 3 4 5 3 4 4 3.16
11.Morvái Mihály 5 3 2 3 3 3 3 3 4 4 3 4 5 3 • 33
12,Horváth Pál 5 4 3 4 .4 4 4 4 5 4 5 3 4.00
13.Kiss Ferenc 5 3 3 3 3 3 4 3 3 4 2 4 3 3.16
14,Kis Gábor 5 2 2 4 4 5 4 4 3 4 4 4 5 3.75
15.Kovács Zoltán 5 4 3 3 3 3 4 4 4 4 3 5 5 3.75
lö.Kuby József 4 2 2 3 3 3 3 3 2 3 3 5 4 3.00
17.Mester Lajos 5 3 3 3 3 3 3 3 4 4 3 4 4 3.33
18.Nagy Péter 5 2 2 3 3 3 3 2 4 3 4 4 3.00
19.Németh Ferenc 5 4 3 3 4 3 4 3 3 4 4 4 5 3.66
20.Pólyák Ferenc 5 3 3 5 4 3 3 3 4 5 3 4 5 3.75
21 .Somody Imre 5 4 4 4 4 3 3 4 3 4 3 5 5 3.83
22.Szabó Ferenc 5 A 4 3 3 5 4 4 3 4 3 5 5 3.91
23.Szántó László 4 1 2 3 2 2 2 1 2 3 2 3 5 2.33
24.Szikra Dezső 5 z; 4 5 4 4 5 5 5 5 3 5 5 4.50
25,Takács Ferenc 5 5 5 4 5 3 4 4 3 3 3 4 5 4.00
26.Tarnay Miklós 5 > 3 3 4 5 5 5 3 4 4 5 4 4.00
27.Tátrai János 5 3 3 3 3 3 3 2 2 4 3 4 3 3.00
28,Tomity Iván 5 2 3 3 3 4 3 'i 2 4 4 4 4 3.25
29.Varga Ernő 5 4 2 3 4 4 3 3 3 5 3 5 4 3.58
30.Varsányi Antal 5 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 3.91
31 .Vas László 5 3 3 4 4 3 4 4 4 5 3 5 4 3.83
32.Végh Károly 4 2 2 3 3 2 2 2 2 2 2 3 3
Meghalt: Barna János,Betegség miatt nem osztályoz;ható: iBogdán .Antal
Kimaradt: Kertész József, Eltávolitva: Wíldanger József
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II,a.osztály. Osztályfőnök: Kákonyi Lajos

r

A tanuló neve

1. Ács Judit
2. Áprily Róbert
3. Balázs István
4. Bertalan László
5. Bory Ferenc
6. Borsos Mátyás
7. Czerny Károly
8. Dukai József
9. Erdős János
10. Erőss Éva
11 .Forrós László
12. Frey József
13. Gábor L.Csaba
14. Gaál István
15. Gál Gyula
16. Gerencsér István
17. Győrfy Miklós
18. Horváth László 
19.Igaz Tibor
20. Kalina Imre
21. Kovács József
22. Maro*hy László
23. Matyasovszky Albert 
24 ,Nácsa Ferenc
25. Neumann Nándor
26. Németh Ida
27. Radó József
28. RepUy István
29. Ruby Ágoston 
30.Sebestyén László 
31,Tihanyi L.Tamás
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eredm.

5 3 2 2 2 2 2 2 3 3 c, 5 2.83
5 3 3 3 2 2 3 3 4 3 5 5 3.08
5 4 3 5 3 3 3 5 4 5 4 5 3 3-91
5 3 3 3 3 4 3 4 4 4 4 4 3 3.50
4 4 3 3 2 3 2 2 3 3 3 4 3 2.94
5 3 2 4 X 2 3 3 4 3 5 5 5 3.50
3 4 4 5 5 5 5 5 4 5 5 5 4.75
5 4 3 4 4 4 4 3 4 4 5 4 5 3.83
5 3 3 4 4 4 4 4 4 4 4 5 4 3.91
5 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 5 5 2.66
4 4 5 4 3 3 3 4 3 4 3 4 3 3.58
3 3 4 3 5 4 3 3 4 3 4 5 5 3.83
5 5 5 5 4 4 4 5 4 4 5 5 5 4.58
3 2 2 2 2 2 2 3 3 4 3 4 3 2.66
3 3 3 2 2 3 3 3 3 3 2 4 3 2.53
5 3 3 3 4 3 3 3 3 3 3 4 5 3.33
4 5 5 4 4 4 4 5 5 4 4 4 4 4.33
5 4 3 4 4 4 5 5 4 4 4 4 4 4.08
3 3 3 3 3 3 3 3 2 4 3 4 5 3.25
4 2 3 3 1 2 1 1 2 2 1 3 3 2.00
5 4 4 4 3 3 4 4 5 4 4 4 4 3.91
4 2 3 2 2 2 2 2 2 3 2 4 4 2.50v 5 5 5 5 5 4 5 5 4 c 5 5 4.83
5 4 4 4 4 4 4 3 4 4 3 5 5 4.00
5 2 2 3 2 3 2 2 3 5 3 5 5 3.08
5 3 3 2 2 2 2 2 2 2 2 4 5 2.58
4 2 3 3 3 3 2 3 3 3 2 5 5 3.00

5 4 4 4 4 4 4 4 4 4 5 5 5 4.25
5 4 5 5 4 5 5 5 5 5 5 5 5 4.83
4 3 3 4 3 3 3 2 3 3 3 4 4 3.16
4 3 3 3 3 4 3 3 4 3 4 5 3.41
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II. a.osztály. O
sztályfőnök: K

ákonyi Lajos
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VJ 4^ 4* -M atematika
4i. 4^ 4^ -Fizika
VJ vj 4^ -Kémia
4^ VJ 4=* -T erm őliely ism erettan
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II.b osztály. Osztályfőnök: Jereb Ottó
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1. Babos Imre 5 2 2 2 2 3 2 3 3 2 4 4 4 2.75
2; Bánki József 4 3 2 4 3 4 3 4 3 3 4 3 5 3.41
3. Bencsics Zoltán 5 4 2 3 2 3 3 4 3 3 4 5 2 3.16
4. Bodnár Béla ez 4 4 4 5 5 5 5 4 3 5 4 3 4.25
5. Csorna János 4 3 2 3 2 3 4 3 2 ■Z 3 4 4 3.00
6. Frang István 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 2.08
7. Fülöp József 4 3 2 3 2 2 3 3 2 2 4 4 3 2.75
8. Horváth Dezső 4 4 5 3 4 4 4 3 3 2 3 4 5 3.50
9. Kántor Tibor 4 5 5 5 4 5 5 5 5 5 5 4 5 4.83
10.Kárpát Ede 4 3 4 3 1 2 2 3 2 2 2 3 3 2.50
11.Kiss Tivadar 4 3 2 3 2 2 2 3 1 2 3 5 3 2.58
12.Klesitz László 5 2 2 2 2 3 2 3 2 2 4 5 3 2.66
13. Kovács Ferenc 5 4 4 5 4 5 5 5 5 4 5 4 4 4.50
14,Kuppin Győző 4 3 3 3 3 2 3 3 4 3 4 5 3.25
15.Kurusa László r 4 3 4 3 5 5 5 4 3 4 5 5 4.16
lö.Laborczy Gábor 4 2 2 *z 2 3 3 3 3 3 •Z 4 4 2.91
17.Laczó Boldizsár 5 3 3 4 5 4 4 4 5 4 p 5 4 4.16
1 8.László Ferenc 4 5 5 5 4 5 5 5 5 5 5 5 4 4.83
19.Leipold József 5 5 4 4 4 4 5 5 4 4 4 5 4 4.33
20. Nagy István 5 3 2 3 3 4 4 5 4 4 5 5 5 3.91
21.Nahoczky László 5 4 2 4 3 3 4 4 4 3 4 5 3 3.58
22.0rliszky Sándor 5 3 3 3 3 V 3 4 3 4 4 4 • 33
23.0rszáczky Károly 3 5 3 4 3 4 4 4 5 4 5 4 4 4^08
24.Páva Gusztáv 4 4 c 5 3 4 4 4 3 3 3 3 4 3.75
25.Pongrácz Attila 5 4 2 4 3 3 4 5 3 4 5 4 5 3.83
26.Rabi János 5 3 2 •z 2 3 3 4 7 3 4 5 4 3.25
27.Remitzky Endre 4 2 2 4 2 3 3 4 5 5 5 4 3.66
28,Sarang Lajos 3 2 2 3 3 2 3 2 2 2 2 3 2.41
29.Szalai József 5 5 4 4 3 4 4 5 4 4 5 5 4 4.25
30.Szombathelyi Mihály 4 4 3 3 3 3 3 3 2 2 3 5 3 3.08
3í,Szuly Tamás 5 5 5 4 2 3 4 5 4 4 3 4 3 3.8?
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II. b osztály. Osztályfőnök: Jereb Ottó

G5
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32. Tálas Károly 4 2 2 3 2 3 2 3 3 3 3 4 3 2.75
33. Török Géza 4 3 3 3 3 4 3 4 3 4 4 4 4 3.50
34. Varga Géza ■4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 3.91
35. Zimmermann László 4 3 3 •x 2 4 4 2 2 3 4 4 3.08
36. Kelemen Imre

Gáspár István 
családi okok miatt áthelyez
ve Szegedre.

4 3 2 3 2 3 2 2 3 3 3 4 3 2.75
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III. a osztály. Osztályfőnök: Köröndi Imre

A tanuló neve

M
ag

at
ar

tá
s

M
ag

ya
r n

ye
lv

 és
 iro

da
lo

m
O

ro
sz

 ny
el

v
Tö

rté
ne

le
m

M
at

em
at

ik
a

Er
dő

m
üv

el
és

ta
n

Ér
d,

 gé
pt

an
__

__
__

__
__

 __
__

A
gr

ár
ga

zd
as

ág
ta

n
Er

 dő
li 

as
zn

á l
at

ta
n_

__
__

__
__

_
Er

dé
sz

et
i fö

ld
m

ér
és

ta
n

Er
dő

be
cs

lé
sta

n_
__

__
__

 ,
Er

dé
sz

et
i gy

ak
or

la
t

í es
tn

ev
el

és

Ált.
tanúim 
eredm.

1. Ács Antal 5 3 2 4 2 3 4 4 4 3 3 4 3 3.25
2. Barta János 5 2 2 3 2 2 3 2 2 2 2 4 5 2.58
3. Bogyay Zsolt 5 x 2 X 4 4 4 4 4 4 3 3 5 3.75
4. Czeglédi Lajos 5 4 5 4 5 4 4 4 4 4 4 5 4 4.25
5. Doros István 5 x 5 4 x 4 4 4 X >■ 5 5 X * ‘'•4 J
6. Dömötör Katalin 4 4 4 x 2 3 4 3 3 2 2 4 4 3.16
7. Ferenczi József 5 3 2 3 3 X 3 4 3 4 4 4 3.25
8, Hermann Tibor 4 2 2 3 3 2 x 2 2 2 2 4 3 2.66
9. Sz.Horváth Tibor 4 2 2 j 2 X 4 3 X X 4 3 2.91
lO.Jagodíts Miklós 5 2 3 4 2 3 4 3 3 2 3 3 3.08
11.Kemény Attila 5 3 3 4 2 5 4 4 3 3 X 3 /] 3.58
12.Koloszár András 5 3 2 3 3 3 ’Z X 3 2 4 5 3.08
13.Lajosbányai András b 3 2 4 2 4 4 3 3 4 3 4 5 3.41
14,Leskó Katalin 5 3 4 3 3 3 4 4 4 3 3 5 5 3.66
15.Liptai Gábor 4 4 £ 5 4 4 5 4 4 4 3 3 4 4.41
16.Mák József 5 3 5 4 X 4 4 5 4 4 3 3 5 4.08
17.Molnár Imre 5 4 4 4 4 4 4 r, 5 X 3 3 5 4.16
1 8,Móri Péter 5 3 4 3 3 4 4 4 X A 3 5 3.75
19, Ny ári Ferenc 5 2 3 2 2 x 4 2 2 2 4 5 2.66
20.Nyírő Sándor 4 4 z 4 5 X

) 4 c 'Jf / 4 L 3 4 - 3 3
2i.Pajs Béia 5 3 4 5 3 4 3 3 4 A4 5 4 3.91
22.Pogonyi Bertalan 5 2 3 3 2 4 y X z J 3 5 3 3.08
23.Prévits József 5 3 3 3 4 4 3 z 3 ’). i >6
24.Rumpf János 5 5 5 4 4 'j .14 A n 3 4.5o
25.Sírok József 5 4 3 4 4 3 4 A 3 3 4 .00
26.Szabó György 5 4 5 3 4 X 4 4 3 5 5 3.91
27.Szigeti Ferenc 5 4 X 4 4 4 5 3 3 r 4.08
28.Tóth László 5 2 3 2 ? ? 2 2 2 3 4 < . .
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III.b osztály. Osztályfőnök: Firbás Oszkár

Eidenpenz József áthelyezve Szegedre.

A tanuló neve
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1. Bárdos Károly 5 5 5 5 4 5 4 4 3 4 4 5 4 4.50
2. Béres Géza 5 3 3 2 4 3 3 2 3 2 5 4 3.08
3. Bíró László 5 3 4 5 2 4 4 2 3 2 2 4 3 3.16
4. Bodor István 5 3 3 3 4 3 3 4 4 ‘i 3 3 3.75
5. Böröcz Miklós 5 3 2 3 3 4 3 3 3 4 3 3 3 3.33
6. Börzsey László 5 ’Z 4 3 4 2 4 3 3 3 3 4 3.75
7. Csigó László 5 3 2 3 z 3 3 3 3 3 4 4 4 3.16
8, Csóka László 5 5 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3.91
9, Fábián István 4 5 2 3 2 4 3 3 2 3 3 4 4 3.00
10.Gáspár László 5 4 4 4 4 4 5 4 3 4 3 4.08
ll.Hamza Gábor c 5 3 ‘7 A 3 4 3 3 3 3 3.75
12.Juhász László K ** 4 4 4 4 5 5 3 4 3 5 3 3.7 3
13.Kiss A,Csaba 2 3 2 A 2 z 2 "Z 4. 44 3.08
14.Koltay László (2 r ,1 2 4 4 4 4 3 4 5 5 3.83
15,Kóla Lajos 5 2 2 2 2 2 2 2 3 2 2 4 3 2.33
16.Kuti László 5 4 '5 4 4 4 4 3 3 4 3 3 3 4.00
1 7, Lisztes István 5 5 5 5 3 3 4 3 3 4 5 4 4.83
18.Markó János 5 2 5 4 3 5 2 3 'Z 4 3 5 5 3.71
19.Máté Gyula 3 5 3 3 4 4 3 2 3 3 4 5 3.41
20.Nagy András 5 2 4 3 3 4 3 2 3 2 2 4 5 3.08
21 .Németh Károly 'Z 4 5 4 4 4 4 3 4 4 4 5 4 4.41
22.0ravecz József 5 5 3 4 2 4 4 3 5 4 4 5 5 4.00
23.Pataki József 4 4 4 4 3 3 4 4 4 3 4 4 5 4.00
24.Pintér Péter 5 4 4 4 4 3 4 3 4 3 4 4 3 4.00
25.Pritz András 'Z 5 3 > 4 z 3 3 2 X y 4 5 3.25
26.Rajnai Nándor 5 3 2 3 3 4 4 2 3 4 4 4 3.33
27.Rajnai Oszkár 5 3 i X 3 4 5 3 3 ’ 4 3 3 3 3 • 73
28.Rák István y 4 3 3 2 4 5 3 V> Te y A. 4 3.55
29.Svéda László 4 3 3 2 44 *Z 2 3 3 v 1.0&
30.Szabó László 4 'Z 3 4 2 4 ‘T 3 3 '4 b 4 3.41
31 .Szőke Lajos 4 'Z 3 5 2 4 '7 

J 2 3 3 t.. 2 2.91
32.Weidl Ferenc F 4 4 4 1 4 4 'r 3 3. < 3
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IV.a osztály. Osztályfőnök: Dr. Bognár Béla
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1 . Ács Attila 2 3 3 3 4 4 4 4 4 4 4 ’Z 3.63
2. Baán Zoltán 5 3 2 3 2 3 4 4 4 3 / 3 5 3.18
3. Báli János 5 3 5 2 4 4 4 3 3 3 3 4 'Z 3.63
4. Bárányi Ferenc 4 2 2 2 2 2 3 2 3 4 9 2.63
5. Bognár Ernő 5 3 3 3 4 5 5 4 4 3 3 5 4 4.00
6. Csölle László 4 3 3 3 2 3 4 3 3 4 4 •7 3.18
7. Felházi Márton 5 2 3 3 4 4 4 3 4 3 4 5 4 3-54
8. Hajas Lajos 5 3 .4 .1 4 4 4 4 5 3 R 3 4 4.00
9. Ivády István 4 2 4 4 3 4 3 y 4 2 ‘r 3 3.45
10. Iványi Pál 4 5 3 5 5 5 5 5 R r. R R 3.00
ll.Jelics Pál 5 2 4 3 3 3 3 3 4 A 4 4 'z; 3.36
12. Kasza Gyula 4 3 3 3 4 3 ’Z 3 3 4 3 3.63
13. Mély völgyi József 5 4 4 4 r z R 4 5 4 4 4 R 4.27
14. Molnár László 5 4 3 4 2 5 5 3 4 3 3 /1‘T 4 4.18
15. Mundi István 4 3 4 4 4 4 4 4 4 3 r 4.00
16,Nagy Sándor 5 z 3 zJ 3 c 3 4 4 4 í > 3.81
17.Németh Béla z o 3 3 4 A 't 4 2 4 3 3.18
18.Németh Jenő 5 4 5 4 j R 5 4 5» 3 5 r: 5 4.54
19tPócs Emil 5 2 2 2 2 2 2 > 2 3 4 2 2.45
2O,Seller István 5 4 5 4 4 4 4 3 4 4 5 4 4.27
2i,Szalay József 4 2 3 2 2 3 3 3 4 3 5 5 2 3.18
22.Takács Ferenc 4 2 3 2 3 3 3 3 3 3 4 4 3 3.00
23.Ulreich József 5 5 5 5 4 r> 5 5 3 3 V. 5 r.
24. Varga István 4 2 2 2 ') 4 3 4 z< - 7 3 5 2 5aö

Krajcsovics István 
Szegedre áthelyezve 
Tölgyesi László 
Szegedre áthelyezve 
Szabó Attila eltávolitva

. ....... ...... ....... ;____ _____ _____ _________________ _________  . . _
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IV.b. osztály. Osztályfőnök: Gál István
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1. Bacher Fülóp 5 2 4 4 4 4 4 4 4 4 5 4 4 3.90
2. Bajkó L.Attila 5 3 3 4 3 5 5 3 5 4 5 5 4 4.09
3, Balogh József 4 2 4 3 4 4 5 4 4 4 5 5 4 4.00
4. Bicsák József 5 2 5 3 4 3 4 3 4 2 4 5 3 3.54
5. Bittner Melinda 5 3 3 3 4 4 4 4 4 4 5 5 3 3.90
6. Csurgó László 5 3 4 4 4 4 3 4 4 4 4 5 4 3.90
7. Jakus Mihály 5 2 3 3 3 4 3 4 3 4 5 4 3 3.45
8. Jeszenszky Ede 5 3 3 4 4 5 4 4 4 5 5 3 4 4.00
9. Kardos Ferenc 5 3 4 4 4 5 4 4 5 5 4 4 4.18
10. Kerek László 4 2 3 3 2 2 3 3 4 3 3 3 1 2.81
11. Koncz László 5 3 3 2 3 3 3 3 3 2 4 4 2 3.00
12. Kovács Béla 5 2 2 3 2 4 3 3 3 -7 4 3 2 2.90
13.Kuslics Péter 5 2 3 3 2 2 3 3 4 3 4 3 3 2.90
14, Kovács József 4 4 5 3 3 3 2 3 3 2 4 4 3 3.27
15, Lukács Gábor 4 3 5 3 2 3 2 3 3 2 2 3 3 2.81
16. Márk Gyula 5 3 3 2 2 3 3 3 3 3 4 5 1 3.09
17.Molnár Imre 4 4 4 4 5 4 4 4 4 5 4 5 4 4.27
18,Nagy László 5 3 4 3 4 5 1 4 4 3 4 5 4 3.90
19,Nagy Sándor 5 4 4 4 4 4 5 4 5 4 4 5 4 4.27
20.Németh András 5 3 3 3 4 5 4 3 3 4 4 3 4 3.54
21. Róna István 4 4 4 5 5 4 5 5 5 5 5 4 5 4.63
22, Ruga János 5 3 3 3 2 3 3 3 3 3 4 4 2 3.09
23,Stádmger István 4 2 3 2 3 3 3 3 3 3 4 3 3 2.90
24. Szabó Ferenc 5 5 4 4 4 5 5 5 5 5 5 5 5 4.72
2£,.Szép István 4 2 3 2 2 3 3 4 3 3 4 5 3 3.09
26^Szkalák Gyula 5 4 5 4 4 4 5 5 5 5 5 5 4
ZT, Tóth Árpád 5 4 3 4 3 4 3 3 3 4 5 3 3 3.54
28. Újvári Antal 5 2 2 3 3 3 3 2 3 3 4 5 3 3.00
29 Vida László 5 2 3 2 3 3 3 3 3 4 4 5 3 3.18
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A tanulók általános tanulmányi eredménye;

Ebből
Tanulmányi munkás paraszti . sszeseredmeny származású

I. II. III. IV. I-IV. I. II. III. IV. I-IV. I. II. Ili. IV. I-IV.

évfolyamos tanulók száma

Kitűnő * <»
Jeles 15 13 10 - 2 - 1 3-2-1 3
Jó 22 24 29 21 96 8 8 10 9 35 5 6 11 4 26
Köze
pes 30 25 23 26 104 7 8 5 10 30 7 5 5 10 27
Elég
séges 12 13 7 3 35 3212 8 13 - - 4
Javítóra
bukott 1 2 - - 3 - 1 - - 1 - 1 - - 1
Ismétlés
re bukott 2 1 - - 3 - 1 - - 1 - - - -
Osztály o-
zatlan 1 - - - 1 1 - - - 1 - - - -

össze
sen: 69 70 60 53 252 19 22 16 22 79 13 17 16 15 61

Kormegoszlás. ( év eleji állapot)

I.o. II.o. III.o. IV. o

1945 43 — — —
1944 20 43 — -
1943 5 24 36
1942 4 3 21 41
1941 - — 4 15

_____ 1940 és korábbi___ — 1 ■- —
72 71 61 56
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A tanulók megyék szerinti megoszlása.

Megye I.a I.b II.a H.b III.a III.b IV.a IV.b össze-
_ sen

Baranya - 2 2 — 1 1 2 4 12
Bács-Kiskun 1 - -e 1 - w — 2
Békés - - - - - - - - -
Borsod-Abauj Z. 5 3 5 4 4 6 2 3 32
Csongrád - - - - - - - - -
Fejér 1 1 6 2 * 2 2 1 13
Győr-Sopron 9 6 4 4 3 3 1 4 34
Hajdu-Bihar - 1 2 - ** - - 3
Heves 1 1 2 1 3 1 2 - 11
Komárom 3 2 1 2 1 1 2 1 12

Nógrád 1 2 - 1 1 1 1 2 9
Pest 1 4 1 1 1 1 - 1 10
Somogy 1 2 2 1 1 1 3 2 13
S. z ab oLc$ S z atm ár - - - r - - - - R.

Szolnok - - - - - — - - -
Tolna - - 2 3 1 1 1 — 8
Vas 2 1 2 3 2 4 - 3 17
V eszprém 3 1 2 6 3 4 2 3 24
Zala 2 2 2 1 3 2 6 1 19
Budapest 6 5 3 5 3 4 2 5 33

36 33 34 36 28 32 24 29 252
Idegen nyelvet beszél

Német 1 — 1 1 1 4
Szlovák - - - 1 1 - - - 2
Délszláv - - - - - - 1 - 1

1 — 2 1 2 1 7
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Levelező tagozatunkon 1960.tanévben a következő 
dolgozók szereztek erdész-technikusi oklevelet:

1. / Bálint Tibor vadászati előadó Középsomogyi Állami Erdőgazdaság
2. / Bélavári Pál kerületvezetői erdész Délsomogyi » »
3. / Dulicz Ferenc fizikai dolgozó Soproni Tanulmányi» »
4. / Fatalin Imre erdőművelési műszaki vezető Magasbakonyi Áll. Eg.
5. / Mauser Mátyás kerületvezető erdész Mecseki Állami Erdőgazdaság
6. / Horváth Lajos kerületvezető erdész Vértesi » »
7. / Kartali László erdészet-vezető Középsomogyi Áll. »
8. / Kiss Gyula kerületvezető erdész Középsomogyi Áll. »
9. / Koltai István rakodókezelő Középsomogyi » »

10. /Körmendy Mátyás előadó Északsomogyi » »
11. /Laki Károly kerületvezető erdész Sárvári » »
12. / Magyar József beosztott erdész Északsomogyi » »
13. / Oláh Kálmán kerületvezető erdész Vértesi » »
14. / Pap Mihály erdészet vezető Pilisi » »
15. / Pál László kerületvezető erdész Soproni Tanulmányi » »
16. / Plestyák Károly beosztott erdész Pilisi Állami Erdőgazdaság
17. / Sárkány László könyvelő Keszthelyi » »
18. / Sütő István bér- és munkaügyi előadó Délsomogyi All. »
19. / Szabó Zoltán vasgyári munkás Sopron Vasöntöde
20. / Tamás János beosztott erdész Balatonfelvidéki » , »
21. / Kricsfalussy János bér- és munkaügyi előadó Vértesi Áll. »
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ERDÉSZTECHNIKUSOK CÍMJEGYZÉKE

Ambrus László 
Albert Tóth Gergely 
Antal Imre 
Antal János 
Ábrahám Tibor 
Ádám Ferenc 
Bakó László 
Balogh Ferenc 
Bauer Lajos 
Bajcsy Béla 
Bártfai Zoltán 
Báthori Imre 
Bene István 
Bedő István 
Bazsalya Ervin 
Berkes Gábor 
Bencze Béla 
Belakovics József 
Békési László 
Bereznai Géza 
Bischof Ferenc 
Bodrog György 
Bodi Pál 
Botos Tibor 
Boros István 
Bordács Ernő 
Böröcz József 
Bödöcs László 
Brassó Róza 
BüttJ Géza 
Burcz Tibor 
Büki László 
Czene Pál 
Csala Lajos 
Csapó Gyula 
Csákány György 
Császár István 
Csóka Imre 
Csóka János 
Csóka János 
Csóka Lajos 
Czákli István

Lábatlan
Mosonmagyaróvár, Erdészet 
Gyöngy össolymos, Erdészet 
Monostorapáti, Erdészet 
Őriszentpéter, Erdészet 
Galgamácsa, Erdészet 
Balassagyarmat, Erdészet 
Gyula, Erdészet

Kapuvár Erdészet Jlimód-Berecmajor kér .v ez. érd. 
Háromhuta, Tolcsva,Szabadság-tér 15. 
Bodvaszilas
Süttő, Erdészet
Töröcske.Up. Kaposvár
Bucsuta, Zala m.
Kazár, Bányatelep, Kun B.u.8.
Gödöllő, Erdészet
Kisbárápáti
Ugod, Erdészet
Királyrét, Erdészet

Baja, Vasvári Pál-u. 25/b kér, vez. erdész
Kis löd, Vész prém m.
Debrecen, Egyetem
Pásztó, Erdészet
Ravazd, Erdészet 
Győr;/Rákóczi-u. 16. 
Sárosdi Erdészet, fásitási előadó

Iharos,Erdészet,Pogánysztpéter, kér. vez. erdész 
Kenyéri, Arany J.u.9. kér. vez. erdész
Szilvásvárad, Erdészet adminisztrátor
Szántód, Erdészet
Rábaközi Erdészet, Kapuxvár, Pf 49.
Iharos, Erdészet
Putnok, Erdészet
Kisszállás, Erdészet
Körmend, Erdészet
Csákberény, Erdészet
Lillafüred, Erdészet

Agyagosszergény,Táncsis-u. 29.kér. vez. erdész 
Jászberény, Erdészet 
Ravazd, Erdészet

Délmátrai Eg. jelenleg kát. Kalocsa Bp.F.E/29 
honvéd, Pécs, Pf, 8563/d
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Cseh László 
Csehi Jolán 
Cserhalmi József 
Czigány Ernő 
Csötönyi János 
Dany Vendel 
Dallos Sándor 
Dervarics Ferenc 
Derecskéi Csaba 
Dobó László 
Dobrocsi Ferenc 
Dobzson István 
Dómján Gábor 
Dolgos József 
Doncsev Klára

Padragi Béke-ut 35.fahaszn,előadó 
Hansági Erdészet, Kapuvár 
Kapusvár, Erdészet 
Sárdi-puszta, Erdészet 
Baja,, Pörböly, Erdészet 
Szentgotthard, Erdészet 
Galgamácsa, Erdészet
Tolcsva, Erdészet szakelőadó
Körmend, Erdészet 
Felsőtárkány, Erdészet
Királyszállás, Up. Várpalota 
Kaszó, Erdészet
Boly, Erdészet
Csákánydoroszló, Erdészet 
Győr, Erdészet

Dölles Julianna-Szodfridt Istvánné,Bp.Furnir Lemezmüvek
Dulfalvi Ákos Sándorrét, Erdészet
Duzs Gábor Center, Vasútállomás
D.Tóth Miklós Tarnalelesz, Erdészet
Eisenreich Jenő Ugod, Erdészet
Eitzenberger János Sopron, Muzeum-u. 9,
Enyedi Ervin Szentgál, Erdészet kér ,vez. erdész
Eöry Lásfc Somogy vári Erdészet

Ferencz Miklós 
Ferencz József 
Fehér Magdolna 
Filó Rezső 
Füst Miklós

Farkas László Garabonc, Diós-út 10.
Farkas Vince Sándorrét, Erdészet
Fejes Ádám Bp.XIV,, Hosvai-tér 15.
Fenyvesi István Vízvár kér. vez. erdész

Középrigóc, Erdészet 
Árka, Huny adi-u. 14. 
Balassagyarmat, Erdőgazdaság 
Lenti, Erdészet 
Bolykapeterd

Fűzi János
Fullér József
Futó Elemér
Fűzi Tibold
Fábián Béla
Frey Anna
Gábor Sándor
Galambos György
Gerhát Béla
Gácsi Lajos
Gede Lajos
Gólya László
Gömöry Sándor

Zalacsány, Erdészet 
Valkonya, Up, Borsfa 
Vörs, Marcali Erdészet ker.v ez .erdész
Kőszeg, Erdészet
Magyarpolány
Tamási, Erdőgazdaság
Erdőfü, Szunyogsziget, Upi.Mohács
Cserépfalu, Erdészei 
Hatvan, Csemetekert 
Putnok, Erdészet 
Devecser, Erdészet 
Nyíregyháza, Keskeny-u. 5. 
Bányabükki Erdészet
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Gárdonyi József 
IfLGrózer László 
id.Grózer László 
Göndöcs Imre 
Gutecz Ferenc 
Győr Sándor 
Győrváry Mihály 
Gyurik Ferenc 
Hantz József 
Habányi Tamás 
Hegedűs János 
Hirth László 
Hédii Károly 
Hock Imre 
Hollósi István 
Horváth Pál 
Huttinger György 
Horváth István 
Hüli József

Monostorapáti Erdészet
Bezenye, Paprét puszta
Rajka, Bajcsy Zsilinszky-u. 13.
Balatonfelvidéki Áll.Eg. mélyépítési előadó
Rajka, József A.u. 2.
Padrag, Erdészet
Sárvár, Bajti Erdészlak
Zalabaksa, Erdészet
Leányfalu, Csaba-u.6.
Sopron, Erdőmérnöki Főiskola
Kocsola, Erdősor 14.
Magyaróvár, Mg. Akadémia
Kiskomárom, Erdészet
Esztergom, Erdőgazdaság
Simontornya, Vadászház, ker.vez. erdész 
Farkasgyepü
Balatonboglár, Dózsa-u. 25 
Lenti, Fűrészüzem
MN 6021 Kiskunfélegyháza
Keszthely, Erdészet erdőmüv. előadó 
Sopron, Erdőmérnöki Főiskola
Süttő, Erdészet kér. vez. erdész
Bánokszentgyörgy, Erdészet
Zalaegerszeg, Erdészet
Körmend, Erdészet
Sikvölgy, Erdészet
Tatabánya, TEFU
Székesfehérvár, Erdészet
Királyrét, Erdészet
Kisbér, Erdészet
Felsőtárkány, Erdészet
Bp,XII., Cédrus-u. 5/b
Babocsa, Kossuth L.-u.
Tarnalelesz, Erdészet
Ivád, Dózsa György-u. 6. ker.vez.erdész
Garadna, Csemetekert
Jánkmajtis, Fő-u. 66.
Hajós, Erdészet
Tolna, Erdészet
Keszthely, Erdészet

Horváth Tibor 
Horváth Ferenc 
Hornyák Ferenc 
Horváth Dénes 
Horváth Miklós 
Horváth Vendel 
Hoffmann József 
Hornyák Ármin 
Jonkl István 
Janicsek Dezső 
Jámbor Ferenc 
Juhász János 
Jancsó Ottilia 
Jankovics Pál 
Jonyer László 
Juhász József 
Juhász Miklós 
Kanyó László.? 
Kalmár István 
Kárpáti János 
Káposztás Erzsébet 
Karácsony Bernadett-Szabó Istvánné Sopronbánfalva, Gesztenyés-krt.30. 
Keresztes Mária-Szakács Jánosné, Nagyszékely, Erdészet 
Kernya Imre 
Király Tibor 
Kis István

Esztergomtábor, Eperjesi-ut %, műszaki előadó
Pilisszentkereszt, Erdészét
Sámod, Kiságpuszta, Baranya megye
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Kiss István 
Keszthelyi Lajos 
Kiss István 
Kiss Károly 
Kleiber Sándor 
Kisbalázs András 
Kéttérer Mihály 
Klemencsics Márton 
Kovács Zoltán 
Kovács László 
Kovács Ildikó 
Kovács István 
Koncz László 
Kovács György 
König Tibor 
Kosa Ernő 
Koller Erzsébet 
Krójer Antal 
Kovács Ferdinánd 
Kránitz Sándor 
Kovács Ilona 
Kqvács György 
Koltay Gyula 
Kocsis Sándor 
Covács György 
Kőhalmy Tamás 
Lascsik Zoltán 
László László 
Leiner Sándor 
Lengyel György 
Lengyel Sándor 
Lehoczky János 
Lehrreich Zoltán 
Lipcsei András 
Liszkai Frigyes 
Lukács János 
Magyar Ákos 
Marsovszky István 
Mastala Gergely 
Márton Ferenc 
Márton Bálint 
Márffy László 
Megyeri Mária 
Mester Tibor 
Merényi Ida

Vízvár, Zsítfa, Erdészet erdészet vez.
Sopron, Erdőmérnöki Főiskola
Rajka
Fehérvárcsurgó
Vésztő, Erdészet
Földeák, Erdészház, ker.vez. erdész
Bikács, Erdészet, Tolnám.
Szentgál, Erdészet fahaszn.előadó
Balassagyermat, Erdészet
Döbrönte, UpGanna
OEF. Budapest
Kőszeg, Erdészet
Salgótarján, Erdészet
Devecser, Erdészet
Kaszó, Erdészet
Bakonyszentlászló, fhanüszaki vezető
Veszprém, Erdőrendezőség
Bánhorvát, Erdészet
Verpelét, Erdészet
Szőcsényi Erdészet kér. vez. erdész
Szombathely, Erdőgazdaság
Keszthely, Erdészet
Baja, Erdészet
Keszthely, Soproni-u. 41.
Csárdapuszta, UpJlalimba kér.vez.erdész
Kaposvár erdőmérnök
Császár, Erdészet
Lendvajakabfa, Zala m.
Pilisszentkereszt, Erdészet
Szentendre, Erdészet ker.vez. erdész
Salgótarján, Erdészet
Sajókaza, Erdészet
Bp. 112.8677/Hp
Boly, Erdészet
Eger, Pf. 1581/c
Nova, Ady E.-u. 20. ker.vez.erdész
Sopron, Erdőmérnöki Főiskola
Sopron, Erdőmérnöki Főiskola
Mályvádi Erdészet
Kishartyán, Petőfi-u.19.
Tarnalelesz, Erdészet
Nyirád, Erdézet
Verpelét, Erdészet 
Szenpéterfölde, Erdészet 
Mány, Jánoshegy, Fejér m.
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Mészöly Ferenc Kisvaszar, Erdészet
Molnár István Erdészet, Szentgotthárd
Molnár József Nagykanizsa, Pf 7231/b
Molnár László Erdőgazdaság Sopron, Kópháza, Tilos-u.22.
Molnár Lajos Sárvár Erdészet
Molnár István Csörötnek Fő-u.25.
Mórotz Gyula Abádszalók, Erdészet szakelőadó
Mlinárfsik Mihály Aszód, Ady-u. 1.
Muth Endre Pécs, Lámpásvölgyi-u. 40.
Mező Imre Sajókaza Erdészet
Medvecz Gábor Bp.XV.,Molnár V.-u. 97. dóig. ÉRTI Bp.
Nagymarosi Róbert Bp.X., Városszéli-telep 172. u 128.
Nagy Mihály Tata, Erdészet
Nagy Ferenc Mecsérpuszta, Up. Balinka
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